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A nyugati Mszintéren 
. csak a repül dolgoztak

Kölcsönös látogatások voltak a hadviselő felek területei 
fölött. Egy francia és egy német repülőt lelőttek. Német hír 
szerint egy holland gép átrepült a német birodalom határán

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda): 
A nyugati arcvonalon csekély tüzérségi záró­
tűz volt. A légi erő január 13-án tervszerűen 
és sikeresen folytatta felderítő tevékenységét 
Franciaország és az Északi-tenger felett. Egy 
német repülőgép nem tért vissza. A nyugati 
légvédelmi tüzérség lelőtt egy ellenséges repülő­
gépet, mely felderítő tevékenységet végzett a 
német birodalmi terület felett. Egy angol re­
pülőgép meg akart támadni egy Észalc-Friz szi­
getet, de bombái a tengerbe hullottak, anélkül, 
hogy kárt okoztak volna.

Egy holland repülőgép délben átrepülte a 
német határt és megsértette a birodalom felség­
jogát.

Párizsból jelentik (Francia hadi jelentés): 
Az éjszaka nyugalomban telt el. Január 13-án 
vonalaink felett egy ellenséges repülőgépet le­
lőttünk.

Hadi építő munkák a Felső 
Raji Fiánál

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
vasárnapi harctéri magyarázó közleménye sze­
rint a nap folyamán nyugaton nem történt em­
lítésre méltó esemény. A Felső-Rajnánál telje­
sen nyugodtan telt el a nap. Az ellenséget építő 
munkálatok közben figyelték meg. A Rajna és 
Mosel között a felderítők elvégezték minden­
napos portyázásukat. A felderítő tevékenység ál­
tal előidézett helyi tüzérségi zavaró tűzön kí­
vül az ellenség jelentéktelen mértékben lőtte 
itt-ott az előterepc-ket. A Mosel felől megélén­
külő légi tevékenység Sankt Ingbertnél műkö­
désbe hozta a német légelhárító ágyukat és az 
ellenségnek egy repülőgépét lelőtték. A német

légierő Franciaország és az Északi-tenger felett 
teljesítette a kapott megbízást.

Az angol repülők 
Kelet-Némeiországban, franciák 
Dél-Némelországban. A németek 
is messze berepültek Francia- 

országba
Párizsból jelentik: A francia magyarázó 

közlemény utal arra, hogy míg a szárazföldön 
semmi változás nem állt be a harcokban, a le-

1 vegőben ismét kiújultak a hadműveletek, a tá­
volsági felderítések. Az angol tengeri haderő 
Kelet-Nénietorszá.g és a német öböl felett vég­
zett tevékenységén kívül francia felderítők is 
átrepültek Dél-Németország felett. A repülők a 
harctér felett és az arcvonal mögött is sok fény­
képet készítettek. Vadászrepülőgépek is nagy­
számban emelkedtek a levegőbe. Német oldal­
ról hasonló tevékenységet figyeltek meg. Né­
met repülőgépek messze berepültek Franciaor­
szág északi és keleti részei fölé. Az egyik né­
met repülőgépet Észak-Franciaország felett le­
lőtték. A szárazföldön szokásos járőrtevékeny­
ség volt.

Holland cáfolat
a német birodalom határa fölötti 

repülésről
Amszterdamból jelentik: A holland kor­

mány cáfolja, hogy holland katonai repülő­
gépek német felségjogot érintettek volna.

K pénz háborúja:

Törökország- 43 és fél millió angol font kölcsönt 
kapott angol és francia eredetű hadiszállításokra 

és a nyugati hatalmakhoz irányuló kivitelre
Szófiából jelentik: Menemencsoglu, török 

külügyminisztérium! vezértitkár útban Ankara 
felé nyilatkozott a sajtó munkatársai előtt. Ki­
jelentette, hogy a Londonnal és Párizzsal kötött 
megállapodás értelmében Törökország 25 millió 
font hitelt kap francia és angol eredetű hadi- 
szállítások céljaira. Ezenkívül az Angliába tör­
ténő kivitel ellenében 15 millió font- összegű 
készpénzhitelt is kapott. Végül külön 3 és fél­

millió fontot bocsátottak rendelkezésére a kül­
kereskedelem fejlesztésére. Ezeknek a hitelek­
nek a visszafizetése úgy történik, hogy Török­
ország mezőgazdasági termékeket, különösen 
dohányt szállít Angliának és Franciaországnak. 
London és Párizs megígérte, hogy Törökor­
szágtól minden évben 10 millió font értékű 
árut vesz át az idei kiviteli idénytől kezdve.

Hajépusssiulások. Német cáfolat a Silf-szígetek
bombázásáról

Londonból jelentik: Az „United Press1' köz­
lése szerint az angol keleti partokon aknára futott

Frick birodalmi miniszter 
beszédet mondott a világ Javainak 

igazságos elosztásáról
Lemgoból jelentik: Hitler régi nemzeti szo­

cialista harcosai Lem,goban az idén is összejöt­
tök, hogy megemlékezzenek az 1933. évi január 
15-iki lippei választási győzelemről, mely be­
vezetője volt Hitler hatalomra jutásának Az 
összejövetelen Frick birodalmi miniszter is 
beszédet mondott. Ennek során rámutatott ar­
ra, hogy Németország ma ismét súlyos külpoli­
tikai döntés előtt áll, mely végül is meghozza 
a német győzelmet és ezzel biztosítani fogja a 
tartós és igazságos békét.

— Németországnak, — folytatta Frick. — 
sohasem voltak támadó szándékai Anglia és 
Franciaország ellen. A két hatalom azonban 
Németországnak Lengyelországgal támadt vi­
szályát felhasználta ürügyül arra, hogy hadat

me£üzenjen Németországnak Most azután 
kapják a végsőkig menő háborút, amit akar­
tak. Németország éven kint háromszázezer főnyi 
népszaporulattal múlja fölül Anglia és Fran­
ciaország együttes népszaporulatát, viszont e 
két utóbbi országé a világ gazdasági területé­
nek jórésze, holott Németországnak saját biro­
dalma területén kívül semmije sincsen. Né­
metország tehát joggal követelheti a világ ja­
vainak igazságos szétosztását s azt, hogy vissza­
adják gyarmatait. Ha az érvek és a belátáskel­
tések szavai nem használtak, a fegyvereknek 
kell dönteniük. Minden erőnket Iatbavetjük, 
hogy ezt a harcot, olyan gyorsan befejezzük, 
amilyen gyorsan csak lehet.

a „Lucida nevű 3000 tonnás angol gőzös. Ugyan­
ott aknába ütközés miatt elsülyedt az 5200 tonnás 
„Kostor“ nevű észt gőzös. A 10.517 tonnás „Däne­
mark nevű dán szállító hajón Amerikából jövet 
kigyulladt a benzínrak om ány és a hajó odapusztnlt,

A Havas-ügynökség jelentése szerint a „Nord- 
shiff“ nevű hajógyárban nagy robbanás történt.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
félhivatalos közleményt hoz arról az angol állítás­
ról, mely szerint német repülők védtelen halász- 
hajókat és kereskedemi hajókat támadtak meg, » 
hogy ez a tengeri hadvezetés nem egyeztethető 
össze az emberies hajvislés szabályaival. Ezzel 
szemben a német közvélemény állítja, hogy a véd­
telennek mondott angol kereskedelmi hajók ágyúk­
kal vannak fölszerelve, s a halászhajóknak Beve­
zeti egysége is előőrsi szolgálatot teljesítenek, 
aknalerakással és akna-kutatással foglalkoznak és 
légi elhárítókkal, meg gépfegyverekkel vannak föl­
szerelve. Ezek a német repülök egyik legutóbbi ja­
nuár 9-iki földerítő útja alkalmával tüzelést kez­
dettek a német gépek ellen, s erre kapták azt a 
bombázó választ, mely seregestő! elstilyesztette 
őket. A nemzetközi hadiszabályok szerint a fel­
fegyverzett és lövöldöző kereskedelmi és „halász“- 
hajók nem tekinthetőik háborún kívül álló egysé­
geknek. A német repülők, vagy haditengerészeti
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Ugyaneek német fáthivataloe közlemény jelent 
weg arról ia, hogy angol jelentés szerűt angol re- 
pfi.őfc a Síit-szigetekre 6 bombát vetettek. 4 né 
met közlemény erre art mondja, hogy a Roniii név fi

dán szigetre vetett angol bombákról van szó, mely 
miatt a dán kormány tiltakozást is jelentett be az 
angol kormánynál. Az angol jelentés a német Süt­
sz ige leket összetéveszti a dán Romö-szigettel, mert 
a német szigetre egyáltalán nem hnllott semmi an­
gol bomba.

Álhirek a svájci határon történő 
német csagsatösszponfositásroi

Belgium bon és Hollandiában nagy feltűnést keltett a szabadságos katonák
visszahívása

Több ideien repülőgép szállott el 
a baiga erődök felett. Mratalanság 

Belgiumban
Brüsszelből jelentik: Vasárnap délután több 

idegen repülőgép szállt el Liege megerősített 
állásai felett. A légelhárítö tüzérség tüzelése kö­
vetkeztében a gépek kelet felé eltűntek.
A Telegraf hangoztatja, hogy a belga nép köré-

Bcrivrtböl jelentik (Német Távirati Iroda): 
Hívatok» német körök megcáfolták azt- a kül- 
Btctó jelentést, mely szerint Németország kato­
nailag fenyegetné Svájcot. A német hadsereg 
vezérkarának azt a nyilatkozatát, mely szerint 
teljesem alaptalanok a külföldi sajtónak és rá­
dióknak a svájci határ mentén történő német 
esapatóssaevonásról saóló hírek, vasárnap a né­
met rádió hirsKolgátota is közölte,

Bernből jelentik: Hivatalosan cáfolják azo­
kat & külföldről terjesztett híreket, hogy Né­
metország katonailag fenyegetné Svájcot. Maga 
a svájci vezérkar alaptalannak minősítette azt 
a híradást, mely a svájci határon történt német 
esapatösszevonásokról szólt.

Brüsszelből jelentik: Belgiumban elrendel­
ték a hadsereg megerősítését és a szabadságolt 
katonák behívását. Hangoztatják, hogy a rend­
szabályok nem mennek túl annak a tervnek a 
keretein, amelyet a mozgósítás első napjain va­
lósítottak meg Belgium védelmére. A szabad­
ságolt katonáknak szombat estére kellett bevo­
nul niok.

A lapok megállapítják, hogy a belga kor­
mányt nem közvetlen veszély késztette a kato­
nai intézkedések megtételére.

A kávéházak és éttermek záróráját ismét 
este 8 órában 'állapították meg.

Hágából jelentik: A nemzet védelmi mi­
niszter minden katona szabadságát felfüggesz­
tette. A rendőrség Amszterdamban nagy ide­
gen-razziát, tartolt, A holland kormány vasár­
nap Hágában minisztertanácsot tartott, ame­
lyen megvitatta a nemzetközi helyzetet.

Hollandiában és Belgiumban a szabadsá­
got katonák visszahívása nagy feltűnést keltett.

ben bizonyos nyugtalanság kelt lábra a hírek­
kel kapcsolatban, hogy az utóbbi napokban 
több idegen repülőgép szállt el belga terület fe­
lett. A belga nép élénk érdeklődéssel tekint a 
miniszterelnök és hadügyminiszter királyi ki­
hallgatása elé-

Norvégiában meghosszabbítják a be­
hívónak szolgálati idejét. Felfüggesztik 
az angol hadseregben a szabadsá­

golásokat
Oslóból jelentik: Norvégiában a semleges­

ség védelmére behívott osztagoknál január else­
jétől kezdve 45-ről 60 napra emelték a szolgá­
lati időt. A tüzérosztagoknál megmarad a 45 
napos szolgálati idő. A légi haderőnél és azok­
nál az osztagoknál, amelyek Észak-Norvégiában 
teljesítenek szolgálatot a semlegesség védel­
mében, a szolgálati időt hatvan napon túl is 
meghosszabbítják.

Londonból jelentik: Az angol hadügymi­
nisztérium közlése szerint a Franciaországban 
lévő angol expediciós hadtest számára a sza­
badságolást ideiglenesen felfüggesztették.

Országszerte tovább tart
a szibériai hideg

Falkákhan járják a farkasok Bukovina egyes 
vidékeit- — Sepsiszentgyorgy és Bereck között 

ki siklott egy teker vonat a hótorlasz miatt
Bucuvesliből jelentik: A szibériai hideg még 

mindig nem enyhül az országban. Bukovina egyes 
helyein a hideg a 40 fokot is elérte. Cernáutiban 
az utóbbi napokban 32 és 34 fok közölt ingadozott 
a hőmérő. A város csaknem teljesen kihaltnak 
látszik. A városi vízvezeték már iöbj) helyen be­
fagyott, úgyhogy a lakosság egy része vízellátási 
zavarokkal küzd. Az egyik városi sétányon meg­
fagyva találtak egy hiányos öltözetű koldusem­
ber. A mentükhöz és a nyilvános orvosi segély­
helyekre tömegekben jönnek az emberek megfa­
gyott fülekkel, végtagokkal. Alois Marincius cer- 
nauti ügyvédet holtan találták meg a lakásán. Az 
ismert ügyvéd, aki régebben politikai pályán is 
tevékenykedett, egy mulatságról ittas állapotban 
érkezett haza és lefeküdt anélkül, hogy betűtől! 
volna. Reggelre megfagyva találták meg jéghideg 
legénylakásában.

A farkasok nagy tálkákban járják be Buko­
vina egyes vidékeit. Síroojinet és Campul-Lung 
közelében több falut megtámadtak. Valóságos üt­

közetek fejlődlek ki a falvak védelmére megszer 
vezeti falusiak és az éhes fenevadak között.

A közoktatásügyi minisztérium engedélyezd 
az összes bukovinai elemi iskolák bezárását arra 
az időre, míg a rendkívüli hidegek tartanak.

Buzaubói szintén mínusz 30 foknál nagyobb 
hideget jelentenek. Amaru községben egy sze- 
gényasszonyt és két gyermekét halva találtán 
meg a falu végén lévő viskójukban.

Iasi külvárosaiban elviselhetetlen a nyomoi 
a hideg miatt, ami valósággal megbénítja az éle, 
tot. A mentők Ferovina Cretu szegény munkás, 
asszonyt két gyermekével együtt félig megfagyvi 
találták nyomorúságos lakásukban. Kórházba 
szállították őket.

Sepsiszentgyorgy és Bereck között a 3755. sz 
tehervonat 9 vagonja a hótorlasz mialt kisiklott 
A kisiklás helyén a személyvonatok átszállással 
közlekedtek, mindaddig, amig a Brassóból érke­
zeit segítség a megrongált vonalat ki nem javí 
toíia.

Pál jugoszláv herceg és neje
tófOBSpOS látOPiB

Jugoszlávia iéfesiilése ófa ez az első látogatás az uralkodó- 
ház részéről a horvát fővárosban

Pál kormányzó herceg lelkes beszédben szólott az ünneplő tömegekhez. 
Ezt mondotta: „Ha egyetértés van közöttünk, egymagunk is elegendők

vagyunk határaink megvédésére"
Zágrábból jelentik: Pál jugoszláv kor­

mányzóherceg és Olga hercegnő háromnapos 
zágrábi látogatása vasárnap megkezdődött. A 
külön vonat-, amelyen Ctetkovics minisztere! nők 
is helyet foglalt, délután 8 órakor futott be 
Zágrábba. A pályaudvaron Mecsek helyettes 
miniszterelnök, a horvát parasztpárt vezére. 
Subot'ics horvát bán és sok katonai és polgári 
előkelőség fogadta a hercegi párt. Jugoszlávia 
léié sülé se óta ez az első alkalom, hogy az ural­
kodóház képviselői látogatást tesznek a hor­
vát fővárosban. A lakosság tömegei óriási szám­
ban vonultak föl és lelkesen éljenezték a ma­
gas vendegeket.

Pál herceg és kísérete a báni palotába vo­
nult és onnan nézte végig a díszfelvonulást, 
melynek befejeztével egy llaborics nevű föld­
műves üdvözölte a herceget. Pál herceg vála-

Halálos áldozata van 
Aradon a fagyhullámnak

Az Áradom tomboló hideghuttámnak halál« 
áldozata van. Szegedi Imre 60 esztendős mun 
kanélküli, aki bejelentett lakással sem rendelte 
zett, tegnap este a Romanilor-ut 10. számú hál 
'fáskamrájában keresett menedéket a hideg elől 
Reggel a szerencsétlen sorsú férfit holtan talál­
ták a fáskamrában. Az esetről értesítették a köz 
ponti rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki i 
helyszínre. A hatósági orvos megállapította, bog* 
Szegedi Imre ittasan tért nyugovóra és mélj 
álomba merült. Alvás közben az éjszakai nagl 
hideg következtében megfagyott.

Pusztító hóviharok 
Spanyolországban

Madridból jelentik: Spanyolország egész terű 
létén tovább tartanak a hóviharok. Valencia éf 
Tarragona között a gyorsvonat elakadt. A belő 
scápák nrenlövcnatot küldtek ki munkásokkal é 
élelmiszerrel.

szab an kijelentette, nagy örömére szolgál, hogy 
a legutóbbi belpolitika: fejlemények folytán a 
szerbek, horvát ok és szlovének most már a 
kölcsönös bizalom és ragaszkodás jegyében, 
együtt dolgoznak a közös ' haza szebb jövőjé­
nek kiépítésén. Mindazokat a kérdéseket, ame­
lyek Jugoszlávia m teil eddig megosztották, ma 
már megoldották, úgyhogy az ország ma már 
biztosan halad a jövő felé- Egyetértés és rend 
az országban és béke a határokon, ez a kor­
mányzat jelszava. Ha egyetértés van magunk 
közölt, akkor haláraink megvédésére egymá­
sunk is elegendők vagyunk.

A kormányzóherceg szavait a liorv.ilok 
nagy lelkesedéssel fogadlak. Ezután Macsek be­
jelentette, hegy Ibii herceg aláír!a a Sabor fil­
ial készített választói törvényt. Este szükkörű 
vacsora voll a korai ányzóhe re tg tiszteletére.

Kitűnő ájtat.ossági kalauz 
I hívek számára az

ÉGI LANT
cimü imádságot} és énekeakőnyv.

\z VK) oldalas, 371) éneket tartalmazó, 
finom, erős papírra nyomott Ízléses egész 
vászon kő tesü imádséaoe könyv

mindössze csak 90 lel.
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Kitört a japán kormányválság
Abe miniszterelnök lemondott. —— 3onai tengernagy az uj 
miniszterelnök és Arita az uj külügyminiszter. — Belső és 

külső nehezsegek okoztak a kormány távozását
Tokióból jelentik (Német Távirati Iroda): 

-j*ve miniszterelnök benyújtotta a lemondását, 
japán politikai körök várakozásával ellentét­
ben Jonai tengernagyot bízták meg az új kor­
mány megalakításával. A lemondott Abe mi­
niszterelnök nyilatkozatot tett közzé lemondá­
sának okairól, lábben kiemeli, hogy a kormányt 
annakidején teljesen váratlanul nevezték ki. 
Jóllehet ő — Abe — igyekezett az államügye­
ket az egész kormánnyal egyetértésben vezetni, 
at-t-ól kellett tartania, hogy a kínai viszállyal 
kapcsolatos kormányintézkedések ügyében

nem egyeznek meg a vélemények. Ezért elha­
tározta lemondását, hogy megakadályozza a 
kormány munkájának megnehezítését, külö­
nösen a kínai viszály tekintetében.

A Newyork Herold a lapán kormányvál­
sággal kapcsolatban azt írja. hogy a kormány 
bukását nem Abe külpolitikája, hanem gazda­
ságpolitikája idézte elő. Abénak és kormányá­
nak azt vetették szemére, hogy olyan gazdasági 
politikát folytat, mely -7'T,--értélén terheket 
rótt a japán népre.

Az ii miniszterelnök politikai múltja
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A lap azon aggódik, hogy az új kormányt is 
hasonló sors éri, ha a kérdéseket nem teljes 
egészében és nem hatásos módszerekkel oldja 
meg. Egy másik nagy japán napilap, a Ko- 
kumin szerint az új kormánynak meg kell 
oldania a belpolitikai és gazdasági nehézsége­
ket, de ki kell tartania a kinai politikáiban kö­
vetett ama alapelv mellett, amelyet a lemon­
dott kormány állapított meg.

A hadsereg nem akar felelősséget vállalni az éiiamvezetésben
fenséget híven tükrözi az országgyűlés tagjaiTokióból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Jonai tengernagy, az új japán miniszterelnök 
most 60 éves. Konoye herceg kormányában, 
1937-ben tengerészeti miniszter volt s ezt a tár­
cáját 1938 őszéig megtartotta.

Az új kormány külügyminisztere Arita, ki 
korábban volt még külügyminiszter. Joshida 
megmaradt a kormányban, mint. tengerészeti 
miniszter.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint 
cár Jonainak a megbízatását már hivatalosan 
közzétették, még nem biztos, hogy ő a megbíza­
tást el is fogadja. Japán politikai körökben azt 
hitték, hogy Hota tábornok lesz az új minisz­
terelnök. A tábornok hirtelen elejtését- a had­
sereg aggályával magyarázzák. A japán had­
sereg nem akarja, hogy tagjai ismét vállalják a 
felelősséget az állam vezetéséért, különösen az­
után, hogy Abe tábonok külső és belső kérdé­
seken elbukott.

Az u; kormány elég erős lesz 
a nehézségek áthidalására

nagyrészének ellenséges magatartása, mely 
olyan fokra hágott, hogy nem lehetett elkerül­
ni a bekövetkezett eseményeket.

Az Asahi Sinbun című napilap a kor­
mány bukásának okait abban a sikertelenség­
ben látja, mellyel a kormány nem tudta hatá­
sos módon áthidalni a gazdasági -nehézségeket.

A hadsereg támogatja az uj 
kormányt

Tokióból jelentik: Hat a tábornok, japán 
hadügyminiszter a császárnál történt kihallga­
tása után a hadügyminisztériumban kijelentet­
te, hogy a császár óhajának megfelelően a had­
seregnek támogatásban kell részesítenie Jonai 
tengermagyot az új kormány megalakításánál.

Norvég mozgalom indult a Ima-orosz 
békeközvetités érdekében

Olasz sajtóközlés valószínűtlennek mondja a német közvetítésről terjesztett 
angol-francia híreket. A leningrádi vezérkar cáfolja a finnek sorozatos sikereit 

Á Murmansk-vasutvonal elvágása se történt meg
Tokióból jelentik: A japán lapok úgy vé­

lik, hogy az új kormányelnök elég erős lesz a 
politikai nehézségek áthidalására és az ország 
belsejében felmerülő kérdések megoldására. Az 
egyik lap szerint a kormány bukásának okai 
a belpolitikai kérdésekben keresendők. De hoz­
zájárult a nehézségekhez a kínai háború is- A 
kormány számított, arra, hogy külpolitikájával 
véget tud vetni a háborúnak. A közelcgedet-

Ez a kép Ciano olasz és gróf Csákv magyar külügy­
miniszterek tanácskozásakor készii't Velencében, i

Rómából jelentik: (Stefani) Angliából és Fran­
ciaországból azt a hírt röpítették világgá, hogy 
Németország közvetíteni óhajt a finn-orosz viszály­
ban. Minthogy az érdekelt országokban ezeket a 
híreket nem erősítették meg, azok valószínűleg tel­
jesen alaptalanok.

Ezzel szemben a vezető norvég lapok élénk 
hadjáratot indítottak az Oroszország és Finn­
ország közötti azonnali béke megkötése érdekében. 
A béke alapvonalait a norvég lapok abban látják, 
ha Finnország a Leningrád biztonsága érdekében 
átadja a Lenigrád előtti területeket, viszont elfo­
gadja az orosz Karéliában felajánlott 70 ezer négy­
zetkilométernyi területet, melynek lakossága is 
finn-rokonságú.

Moszkávóból jelentik: A leningrádi katonai 
körzet vezérkarának jelentése téveseknek nyilvá­
nítja a finn csapatok sorozatos sikereiről szóló kül­
földi híreket. Megemlíti a közlemény, hogy azok 
az állítások, mintha Soumusalminál a 44-ik szovjet 
hadosztály 14 ezer embert vesztett volna, merő ki­
találások. Hasonlóképpen kitalálás az az állítás is, 
hogy sikerült volna a murmanski vasútvonalat 
több helyen elvágni. „Ostoba kitalálás“-naik mondja 
a leningrádi vezérkari jelentés azt a Havas-közle- 
menyt is, mely szerint szovjet részről német kato­
nai tanácsadókat hívtak volna segítségül. Végül, 
cáfolja a vezérkari jelentés azt is, hogy a finnek 
orosz területen állnának.

Á keleti arcvonaíon a finnek vissza­
vertek egy támadást. Szombaton és 
vasárnap az oroszok több finn várost 

bombáztak
Helsinkiből jelentik: Finn hadijelentés szerint 

a karéliai folds?oroson járcrtevékmység és tüzér­
ségi zárótűz volt. A keleti arcvonalon a finnek 
visszavertek egy támadást. Élénk felderítő tevé­
kenység és előőrscsatározás folyt, melynek során 
hét harcikocsit és két páncélgépkocsit is zsákmá­
nyoltak. Szombaton és vasárnap a szovjet légi had­
erő több fiun várost bombázott. A halálos áldoza­

tok száma 15. Vesárnap délután Helsinkit is bom­
bázták az orosz repülők. Állítólag ötszáz repülő­
gép intézett támadást Finnország ellen. Ezek közül 
a finnek sokat lelőttek.

Moszkvából jelentik: A leningrádi katonai 
körzet vezérkarának jelentése szerint Mur- 
ntenszk, Uchta és Repola irányéiban járőntevé- 
kenység, elszórt- lövöldözés és gépfegyverlűz 
volt. Máshelyütt gyalogsági csete-paíék voltak. 
A karéliai földszoroson gyenge tüzérségi tűz 
és felderítőtevékenység. A légi erő több felderí­
tést végzett.

Ismeretlen repülök a svéd-finn 
határ fölött

Stockholmból jelentik: Hivatalosan jelen­
ük, hogy vasárnap délelőt-t ismeretlen repülő­
gépek a svéd-finn határ közelében svéd terület, 
felett repültek át. Ezenkívül elszálltak a Lulea 
és Huparanda közötti parti szigetcsoport fölött, 
is. A repülőgépek nemzetiségét nem lehetett- 
megállapítani. A gépek Luleától mintegy ti® 
kilométerre bombákat dobtak le s azok a jé­
gen robbantak fel A svéd hatóságok megindí­
tották a vizsgálatot a repülőgépek eredetének 
megállapítása céljából.

Jánosi József S. J.

A szellem
A kor izgatóan nagy problémáját tárgyalja: az 
anyagi valóságtól különböző szellemi valóság 
fogalmát ée fenomenológiáját s annak külön­
böző jelentkezéseit. Szerzője a magyar tudo­
mányos életnek egyik legnagyobb és azóta ' 

már bevált ígérete.
Ara 180 lei és portó

mm
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Albert István riportja

A csikmeiyei ílíelepüési ilom
Székely gazdálkodókból álló népes rajok indultak 
meg más erdélyi törvéhatóságok területére

Mi az oka az áttelepülési mez^alesmtak
Csíkszereda, január hű.

Néhány év óta meggondolkodtató kivándorlási, 
ifl-etve áttelepülési mozgalom ütötte fel fejét Csík- 
megyében. Nemcsak a Gyímes-völgy ének, ezelőtt 
mintegy kétszáz évvel letelepedett székely csángó 
nép jórésze gondol már áttelepülőire, vagyis „visz- 
mavándorIá6“-ra és hagyja el ősi szülőföldjét, hogy 
a Székelyföld más községeiben keressen megélhe­
tést magának, hanem a többi községekből is, de 
leginkább Csíkraenaságró! és Gyergyóremetérő) in­
dultak meg székely gazdálkodókból álló népes ra­
jok más erdélyi törvényhatóságok területére.

A kivándorlási folyamat megindulását legelő­
ször Csikmegy ében Gyergy óremet én észlelték, köz­
vetlenül az nralomváltozás ntán és csak azután ta­
pasztalté szórványosan a többi — és tömege­
sebben — Csíkmenaság községben. A gyímesi csán­
gók óvatosabb áttelepülése már újabban kezdő­
dött, de hova-tovább nagyobb méreteket ölt. Nem 
érdektelen rámutatni azokra az okokra, melyek 
arra kényszerítik a szülőföldjéhez, földbirtokához 
szenvedések, nélkülözések árán is közmondásosan 
rageszkodó csíki székely népet, hogy vándorbotot 
véve kezébe elhagyja ősei történelmi földjét és ide­
genben kezdjen új életet ismeretlen nehézségek és 
körülmények között.

Alábbiakban a kérdésre vonatkozólag megszó­
laltatunk néhány faluvezetőt, néprajzkutatót, is­
mertetjük egy áttelepült székely családfő nyilat­
kozatát, akik országos érdeklődésre számottartó 
okokban látják a kivándorlás, illetve áttelepiüé.s 
mélyenfekvó okait

Gyergyóremete lelkipásztora 
az áttelepülési-öl

Dr Hollar,da János gyergyóremetei plébános a 
következő felvilágosítással szolgál kérésünkre a 
falujából megindult kivándorlási, illetve áttelepii- 
lé.si mozgalom okairól:

— Községem — mondja — legnépesebb faluja 
Csík megyének. Erre elég, ha néhány statisztikai 
adattal szolgálóik. 1726-ban lett önálló egyházköz­
ség. Addig Ditró község leányegyháza volt. Amint 
ismeretes, eddig Ditró volt a legnépesebb községe 
a megyének, azonban az újabb adatok szerint Re­
mete már felülmúlta. Az 1567. évi regisztrumban 
csak hat kapuszámmal szerepelt a község. Kettő- 
száztizennégy évvel ezelőtt — vagyis Ditrótól való 
elszakadásakor — az egész helyiség csupán 117 
gazdálkodó lakost számlált. A község lélekszáma 
ma 8547, tehát kétszáz év alatt m éghetvén szerező­
dóit. Ezzel szemben a falu határa, melyet termé­
kenynek lehet számítani, csupán 14.010 hold. A la­
kosság egynegyede teljesen földnélküli napszámos. 
Ötven holdon felüli birtok csupán negyven, száz 
holdon felüli pedig három, nagybirtoknak számító 
ingatlanvagyon egy található a község határában, 
az is hattzáz hold alatt marad. A földosztás során 
esupán hatvan lakost részesítettek jelentéktelen 
nagyságú és minőségű ingatlan vagyonban.

— Akkor önként felmerül a kérdés — vetjük 
közbe —, miből él meg a lakosság szegényebb több- 
ezres tömege, hiszen tudatunkkal a föld maga -i- 
l'-ny, az erdő pedig elfogyott?

— 4 közsée férfilakossága — világosít fel dr 
Hol lan da plébános — fám unkából él. Messzi ide­
genbe elviszik őket s jól megfizetik munkájukat, 
mert kitűnő munkabírók, igénytelenek, szorgalma­
sak. Sokan mennek, különösen a leányok közül, 
szolgálni. Nyaranta leányok, asszonyok, fiatalabb 
icgenyek nagy tömegben mennek idegen megyék­
ben lévő nagyobb birtokokra részibe aratni. Ezzel, 
szűkösen, megkeresik a léli kenyeret. Az állat- 
t< nyesi,tés színvonala emelkedőben van. azonban 
ebe/, is földbirtok. elsősorban legelő kell, ami eak 
1164 hold - nünő-vgileg sem elsőrendű és így >.'/it. 
motte, vő módon nem járul hozzá a nép jólét emelé­
séhez. A közhírt ok os/ági vagyon elapadt. A bei* 
birtokosság területe esupán ötszáz hold, az ,.A!ka- 
za" neveti ismert közbirtokosság 1800 hold erde­
jét pedig el pereke a politikai község és így fából

sínes semmi keresete a lakosságnak. A közterhek, 
a hiányzó, szűkös kereseti lehetőségekhez képest 
túlmagasak Ipari, kereskedelmi, üzemi élet nines. 
Még vásártartási joga sincs ennek a nagy község­
nek, tehát az a helyzet, hogy a nép a keserves ke­
resményét is elviszi a szomszédos Di!tóban, Gyér- 
gyöszentmik!oson tartott állal- és kirakóvásárokra 
és így a pénz nem a községben cserél gazdát, ami 
természetesen az általános gazdasági jólét rová­
sára megy.

Tizenkét székely családi 
kivándorlásával indult meg az uj 

hazakeresés
— Ilyen körülmények között — folytatja dr 

Hol'unda plébános — meg lehet érteni, hogy — 
különösen a szegényebb néprétegű lakosságban — 
szünetlenül él a könnyebb megélhetés utáni vágy. 
Mintegy húsz évvel ezelőtt, vagyonát az itteni szé­
kely lakosság körében értékesítve, tizenkét család

— Dícsértessék . . .
— Mindörökké Ferencbácsi! Magát micsoda | 

szél hozta vissza régi falujába Bözödújfaluból? Na, ; 
szerkesztő úr, szerencséje van. elbeszélgethet egy : 
jobb áttelepülő gazdával.

Albert Ferenc, 67 éves székelv gazda, aki férj­
hez készülő leánya keresztleveléért jött, kérdő- < 
seinkre a következőket mondja:

— Remete határában (minden megindulás nél­
kül ejti ki hűtlenül elhagyott ősi községének ne­
vét) csal: rozs, árpa, zab terem, kukorica, búza 
alig. Az is sok munkával. Sokan vagyunk, Nem 
fértünk már a községben. Múlt év februárjában az 
udvarhely-megyei Eözödújfaltiban vállalt munkát a 
fiam s annyira megtetszett a gazdag termővidék, a 
székely testvérek szívessége, hogy rávette az egész 
családot, hogy költözködjünk át oda, a Hargitán 
túlra. Úgy is történt. Eladtuk a birtokainkat, házat 
s bútorainkat és gazdasági szerszámainkat és fel­
szerel ereseinket szekérre rakva, áttelepültünk Ríj" 
zödú jfaluba.

— Aztán hogy fogadták a faluban? Nem csú­
folt ik „jöttmenf‘-nek, „jövevényének?

— Nem kérem. A székely katolikus testvérek 
örültek, mert szaporítottuk a szamukat. A lakos­
ság többi része is megbecsül, mert senkire sem szo­
rulunk, senkinek sem vétünk, sőt nem felejtik el, 
hogy pénzt vittünk oda. amivel a házat és az új 
birtok-tagot vettük.

— A szombatosok még sokan vannak-e a köz­
ségben? Tudnivaló ugyanis, hogy az egész ország­
ban a 700 lakost számláló kis udvarhelyinegyei 
Bözödújfalu az, amelyben néhány szombatos val­
lásit '„hívő"1 család lakik, mintegy 120 lélekkal, 
akik a zsidó rítusnak megfelelően élnek.

— Négy templom van abban a kis faluban: 
katolikus, református, unitárius és a szombatosok 
imaháza, de azért nincs ellentét, békességben élnek 
a hívek s tiszteletben tartják egymás hitbeli meg­
győződését. Bizony kezdetben csodáIkozgattünk a 
furcsa ünneplésen és más egyebeken, de aztán a
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vándorolt ki Dél-Amerikába, egyik falusi, — ko- 
rabban elszármazott és ott jómódba került gazda 
csábítására. Az argentínai pokol le.rmésze teaen 
törkrelette a kivándorolt sz.éke.lyek legnagyobb ré­
szét úgy erkölcsileg, mint anyagilag és a ross« hí­
rek Itatása alatt, a kivándorlás meg is akadt, annál 
inkább megszaporodtak azonban az áttelepülési 
esetek.

— Milyen vármegyék területére történtek ed­
dig áttelepülő-ek?

— Bilia,, Szilágy. Udvarhely, Maros megyéikbe 
de szórványokban más megyékben is. Mint érdekes 
esetet említem meg, bogy a Gyergyóremetéről át­
költözött Bakos Imre. Bakos Samu, Fazekas Fe­
renc, Balázs Hegedűs Ferenc székely gazdák vá­
sárolták meg Érmintb'enten az Ady-féle száz hol. 
dón felüli kuli) irt okot és mintagazdaeágot létesítet­
tek rajta, kezdetben kollektív később azonban a 
vételi összeg, befektetés és munka arányában. Igen 
jó híreket kapok róluk. Ahol letelepednek a szé­
kelyek, mindenütt szívesen látják őket, mert ki­
tartó munkásságukkal nagyobb mimika iramot dik­
tálnak több ötletességet, életrevalóságot, takaré­
kosságot mutatnak fel, mely önkéntelenül tiszte­
letre készteti az oltani lakosságot, sőt sok tekintet- 
bér. példát mutat ónak.

Például, Számvégen körül több mint ezer lel­
ket számláló székely telep alakult az ottani fűrész- 
üzemi munkások családalból és a telepet már, az. 
első települő családról, „Fazékasfa!vá“-naik kezdik 
emlegetni.

Amint a falu lelkipásztora ilyen érdekesen, szí­
nesen és oknyomozószerűen igyekszik rávilágítani 
hívei át településeinek okaira — kopogtattak a plé­
bániai hivatal ajtóján.

szombatosok is székelyek s nincs tehát semmi baj...
— Egyszóval nem bánta meg, hogy elhagyta 

szülőfaluját 67 éves öreg fejjel?
— Nem én — mondja egy kissé erőltetett fej- 

febzegéssel — bőven terem ott kevesbb munkával 
a búza, a „törökbúza“ (kukorica), van még szőlő 
is. Varinak nagy tűzifa-erdőségek úgy, hogy én is 
olcsón vettem egy táblát s fára gondom nincs, sőt 
pénzt csinálok belőle. A gabonaféle olyan bőség­
ben terem, hogy azzal fizetjük a közterhek jó­
részét, még a „rovatait“ s az egyházi adót is.

Ennyit mond a nagyhajuszos, tisztességtudó, 
élénkészjárású áttelepült öreg székely ... Az új­
ságír I figyelmét azonban nem kerülte el, hogy sok 
tekintetben lelkiismereti önigazolás is kicsendült 
szavaiból ...

Ufbé! forgalomba
helyette a CFR az összes

vonatokat
Bucurept.iből jelenti a rádió hi-rszolgalakv A

9.*"® vezérigazgatósága közli, hogy január 14 én 
éjféltől űzőmbe helyezi az összes rapid, gyors, sze­
mély és lehervonatokat, amelyeket a hideg miatt 
vontak ki néhány nappal ezelőtt a forgalomból:

A kolozsvári tábla elvi döntése 
az ingatlan adásvételi szerző­
dések iiíeléltezése tárgyában

Kolozsv.ár. Saját tud. Egy kolozsvári ingatlan 
eladásúra vonatkozó szerződést bemutattak i 1 leté- 
kezes végett. A pénzügy igazgat óság illetékosztálya 
sem a szerződésben feltüntetett értéket, sem az in­
gatlannak a bélyegtörvény 53. szakasza alapján 

; megállapított „valoarea ven a la'1 értekét nem fo- 
j gadta el, hanem ennél magasabb érték mellett idle- 

tékezte a szerződést. A vevő ezt a kivetett illeté­
ket lefizette, azonban 60.000 lei illetéktöbblet vis­
szafizetése végett pert indított a kincstár ellen a 
a kolozsvári törvényszéken, amely a keresetet eP 

I utasította. A tábla a vevő fel folyamodásának azo-n- 
í ban helyt adott és döntésében a következőket álla­

pította meg: abban az esetben, ha a pénzügyigaz- 
gatóság a szerződésben feltüntetett értéknél, vagy 
a törvényes szabályok szerint megállapított bér 
él léknél magasabb értékelést követel, köteles a 
szerződést a bevallott érték, illetve a bérérték alap­
ján illetékezni s az általa követelt illeték-többlet 
miatt fellolyauiodás utján a bírósáshoz kell folya­
modnia.

Szemtol-szemhe eg*y székely áttelepiilowel
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Amszterdamból jelentik: Brüsszelből érkező 
jelentések szerint a belga nemzetvédelmi mi­
nisztérium megtette az előkészületeket főhadi­
szállás létesítésére. Ez az utolsó lépés a teljes 
mozgósítási állapot bevezetése előtt. Eupen és 
Malrnedy tartományok polgári lakosságát a 
tengerpartra költöztették. A hadsereget közvet­
lenül a király legfelsőbb parancsnoksága alá
helyezték.

A belga hivatalos hírszolgálat élesen cá­
folja a Reuter angol hírszolgálati iroda jelen­
tését, hogy vasárnap reggel német csapatok át-
»♦ ♦»»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

sor.
belga határt és harcokra került volna

A belga, nép körében nyugtalanságot kel­
tettek a katonai rendelkezések, ezért a külügy­
minisztérium nyilatkozatot hozott nyilvános­
ságra. mely szerint szombaton alaptalan hírek 
kerültek forgalomba s a katonai rendszabá­
lyok helyi jellegűek. Belgium külpolitikai hely­
zete nem rosszabbodott. A katonai intézkedé­
sekkel azonban megtörtént a belga általános 
mozgósítás.

A szovjet tiltakozott 
a svéd és oorvég kormánynál

Kifogásolta a két ország saifólámadásail és az önkéntesek 
küldését. Ä svéd és norvég kormány elutasította a tiltakozást

Koppenhágából jelentik: A szovjet-unió 
diplomáciai képviselője tiltakozást jelentett be 
a svéd és norvég kormánynál a svéd és norvég 
lapok éles oroszellenes hangja miatt, valamint, 
azért, hogy svéd és norvég állampolgárok har­
colnak a finn hadseregben. Különösen megen­
gedhetetlennek jelenti ki a jegyzék azt a tényt, 
hogy a svéd és norvég önkénteseket olyan sze­
mélyek vezetik, akik még a közelmúltban is 
fontos katonai állásokat töltöttek be.

A svéd és norvég kormány azonnal és 
egyöntetűen válaszolt a szovjet jegyzékre. Ki­
jelentették. hogy a tiltakozás egyetlen pontja 
tekintetében sjnes módjukban eljárni, mert 
mindkét országban sajtószabadság van s a kor­
mány nem szólhat bele abba, hogy a lapok mit 
írnak és mit nem; az állampolgároknak teljes

cselekvési szabadságuk van, ennek következté­
ben minden svéd és norvég állampolgár azt 
teszi, amit akar.

OROSZ BOMBÁK EGY SVÉD KIKÖTŐRE
Stockholmból jelentik: Lulea svéd kikötői 

vasárnap orosz bombavetők támadták meg és 
húsz bombát. dobtak le. A bombák tetemes 
kárt okoztak. A svéd hivatalos állásfoglalás 
még ismeretlen.

A MOSZKVAI MAGYAR KÖVET KI MAGYA­
RÁZÓ TÁJÉKOZTATÁST ADOTT A VE­

LENCEI MEGBESZÉLÉSEK RÖL
Moszkvából jelentik: Kristóffy magyar kö­

vet megjelent a Kremlben és tájékoztatást adott 
a velencei megbeszélésekről. A magyar követ 
hangoztatta, hogy a megbeszélésnek nem voll 
Oroszországgal szemben támadó jellege.

leveleit ietézet az ijságiróhhsz 
a heuresti koltMnök

Ni is mulathatunk egyszer egy évben ...!”
Beszámoltunk arról a nem mindennapi eset­

ről, hogy a L*iiciire51íi rendőrség lakomázás közben 
ütött rajta a fővárosban alakult kolduströsztön, 
amelynek vezetőjét és barátait őrizetbe vette s az 
egész kétszáztagú szakszervezet ellen megindította 
az eljárást. A koldulásból vagyonra szert tett nyo­
morék kéregetők vezére saját és társai igazolására 
levélben fordult a lapokhoz, amelyben szószerint a 
következőket írja:

„Szórakozáson értek bennünket? Hát igaz, 
árakoztunk. Akadt egy könyörületes szívű 

io/gy, aki két kilogramm húst ajándékozott, 
hűnk. Aztán házról-házra járva összekoldul­

unk néhány liter bort, hogy mi is mulassunk 
gyszer egy évben, mikor az állatnak is joga 
'in pihenéshez és ahhoz, hogy jobb falatot 

[yen megához. Miért hotránkoznak meg ezen 
az emberei:? Ki fogadna be minket, nyomoré­
kokat, ..múzeumi alakokat, megelevenedett

P. Wimmer Anzelm:

agnificat
A híres szónak előadásai a Szűzanya hála­

adó étiekéről. Kitűnő prédikációanyag.
Ára 137 lei és portó.

panoptikumi viaszfigurákat“, ahogy Önök is 
írták és ki ülne le egy asztalhoz velünk? Mi, 
a sors üldözöttjei, bénák és torzalakok, meg­
elégszünk azzal, ha a mi körünkben élhetünk, 
mert a másik világ, az épek és boldogok világa 
nem fogad be minket. Igen, koldultunk, mert 
engedélyünk volt reá. S a jövőben nem fo­
gunk koldulni, mert nem engedik meg többé.
De családjaink vannak, gondjaink, kötelezett­
ségeink. Emberek vagyunk, akik kötelesek el­
tartani gyermekeiket. Menedékházba akarnak 
utalni minket? A menedékház azoknak való. 
akiknek nincsenek családjaik. Ha oda külde­
nek bennünket, akkor mi fog történni család­
jainkkal? Jól van, el vagyunk tökéivé, hogy 
nem koldulunk többet. De akkor kérjük a 
hatóságot és a társadalmat, találják meg a 
módját annak, hogy létfenntartásunkat biztosí­
tani tudjuk. Ahogy megoldották a vak koldu­
sok problémáját, úgy meg kell oldani a mien­
ket is. mert ez elsőrendű fontosságú társa­
dalmi feladat. . .“

íme, eddig tart a koldusfőnök levele. Kétség­
telen, hogy van benne valami igazság és az lenne a 
tegüdvösehb, ha nálunk is intézményesen meg le­
be tue oldani a koldus-kérdést.

8

Belgium ellészfllete az általános mozgósításra
hsASs*«t«fsat as, rr.% sss, ti

I gáacu, eUe^

íQV* bevált qvóqvsier a „teo-Pül»".

m
egy bevált gyógyszer a „teo-l 
E pilulák rövid használata után mán 
megszűnik a terhes gázképződés ónál- 
leül, hogy e szer kellemetlen mellék­
hatást okozna. Éppen ezért „Leo-Pills“ 
emésitöszernek is ajánlható nehéz éte­
lek fogyasztása után.
Minthogy tisztán növényi anyagokból 
készült hashajtó, a ..Leo-PMIs“ — enyhe 
és biztos hatása révén — teljesen 
különbözik a többi kémlat anyagból 
készült hashajtóktól, amelyek alkal­
mazása Igen gyakran kellemetlen 
hátast vált ki.
Kaphatói 20 vagy 60 labdacsét 
tartalmasa csomagolásban»

A eí légi tatja 
Bulgáriába

Moszkvából jelenük: A moszkvai rádió je­
len lése szerint a napokban szovjet légiforgalmi 
megbízottak utaznak Szófiába. Céljuk, hogy e. 
december 11-én megkötött szovjet-bolgár légi- 
egyezmény végrehajtásáról tárgyaljanak- A 
szovjet-bolgár új légivonalon csak szovjet gé­
pek közlekednek-

'■ M Ilii angol követ
i pipáiéi

A J 3nfafya sürgeti a békeértekezle- 
tér. A Szentszék diplomáciai képviselőt 
küldött a franciaországi lengyel kor­

mány mellé
Votikánvárosból jelentik: A pápa magán- 

kihallgatáson fogadta a vatikáni angol követet. 
Az Observer című angol lap szerint a Szent­
atya ez alkalommal újból hangoztatta 'békeóha­
ját és azt a kívánságát, hogy világértekezletét 
hívjanak össze. Februárban érkezik a Vatikán­
ba Tyler, Roosevelt képviselője a Szentszéknél, 
majd a pápa újabb békelépése következik, va­
lószínűleg Rooscvelttél együttműködésben.

Párizsból jelentik: A francia- 
országi lengyel kormányhoz a pápa ideiglenes 
ügyvivőt küldött ki a nunciatura ügyeinek el­
látására. Az ügyvivő Alfredo Puccini, aki az­
előtt a lengyelországi pápai nunciaturan taná­
csos volt-

m 1

ilIF***

M

Rómában az olasz királyi palota előtt az utóbbi 
időben albán katonák állnak dÍMŐrséget, az al­
bánok Olaszország iránt való hűségét ezzel ir 

jelezve.

,.... . • - -swppimweww
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Németország műkincsei 
homokzsákok és befon- 
fedezékek mögött

Á németek is biztonságba helyezték a múzeumok ritkaságéit. 
Ismeretien műkincsek kerülnek elő leltározás közben

Nemrégiben részletes cikkekben 
számoltunk be arról, hogy Párizsban, 
Versah lesben e a német határ közelé­
ben levő francia városokban leszel et­
ték e biztonságba helyezték a nagy- 
értékii műemlékeket. A francia-orszá­
gi műkincs-mentés után nem lesz ér- 
dektelén, ha az alábbi cikket is kö­
zöljük, amely a németországi mű-kin- 1 
esek megóvásáról számol be.

Jóllehet a kultnrnépek háború esetén is lelte- j 
tőség szerint kölcsönösen megkímélik egymás mű- , 
emlékeit, a legtöbb ország mégis jóelőre gondosko­
dott ártól, hogy az egész emberiség közös értéket 
jelentő remekművek veszélyeztetésük esetén biz­
tonságba kerüljenek. A hollandusok például , 
akiknek birtokában egyedülálló képzőművészeti al­
kotások, többek között Rembrandt és a német­
alföld! iskola számos világhírű képe van külön, 
műkincsek számára való légoltalmi helyeket epíte 
ndk. Addig a múzeumok és magángyűjtemények 
legbeesesebb darabjait ideiglenesen a németalföldi 
tengerpart homoküregeiben helyezik el. Ismeretes, j 
hogy a francia hatóságok már 1939 augusztus kö­
zepét elrendelték a nemzeti értéket képező mű­
kincsek védelmét.

Német műkincsek költöztetése

Museum“-ban százezrektől megcsodált pergamoni 
oltárt például a helyszínen vastag homokzsákokba 
burkolták. A százhúsz méter hosszú csodaszép 
relief-szegélyből semmi sem látható: véges-végig 
homok borítja. Csupán a pergamoni oltár vélel­
mére 30.000 homokzsákot használtait fel.

Az elszállítható műkincsek helyét jól átgon­
dolt terv szerint határozták meg. Keleten, mint­
hogy ott közvetlen veszélv nem fenyeget, a gyűj­
temények és múzeumok anyaga érintetlenül a 
helyén maradt. A képzőművészetek több közép­
pontjában, így elsősorban természetesen nyugaton 
jobbára csak helyi decentralizációt hajtottak végre,

amelynek során a legbeesesebb darabok vidékre 
keriiitek. Halle műkincseit például ólommal pán- 
tolt ládákban egy vidéki vár pincéibe szállították.

Ismeretlen műkincsek kerülnek 
napvilágra

A műkincsek költöztetésének jó oldala min­
deneseire már most. a viszonylagos béke idején is 
megmutatkozik. Az összpontosítás után a múzeu­
mok igazgatói természetszerűleg arra törekedtek, 
hogy u biztonságba helyezett műremekek helyett 
kevéslilié pótolhatatlan, de azért művészi értékű ét 
érdekes anyaggal töltsék meg a részben elárvult 
múzeumok csupasz falait, üres termeit. A raktárait 
zugaiból nem egy becses darab került elő, amely 
eddig szinte teljes ismeretlenségben lappangott.

jelenleg az összes német állami múzeumok 
nyitva vannak. Tekintélyes részük eddig jóformán 
-oh a se m látott műveket mutat be külön kiállítások 
keretében. Becsben ,.öt évszázad zongorái“ látha­
tók, a drezdai Grünes Gewölbe több más múzeum­
mal együtt ,.a német múlt iparművészeiét“ mutat­
ják be, a berlini Seb loss museum pedig január 15-töl 
kezdve ,,öt évszázadból való bőrniunkálcat“ szem­
léltet. A berlini Nationalgalerie — hogy még egy 
utolsó példát ragadjunk ki a sok közül — ,,Német­
ország 1813/15 -ős szabadságharca“ címen képkiáüi- 
tást rendez, amelyhez számos külföldi múzeum is 
kölcsönöz anyagot.

Európa minden államában
rohamosan sülyed a létszinvonal

Á semleges államok kivétel nélkül áttértek az élelmiszer­
korlátozásra. Spanyolországban éheznek. Hollandiában 

vasárnap nem közlekednek a gépkocsik
Németországban az állami múzeumok igazga­

tóságai a légoltalmi szövetséggel együtt igazi német 
alapossággal gondoskodtak arról, hogy a háború 
réme ártalmatlanul suhanjon el a műkincsek lelett. 
Ennek az európai kultúra szempontjából is nagy a 
jelentősége, hiszen Németország műgyiijteményci 
világviszonylatban is nagy értéket képviselnek. A j 
veszély csökkentése érdekében tervszerűen keres/.- j 
tűi viszik a műkincsek „decentralizálását" , ami sok­
szor nagyon nehéz feladatok ele állítja a szak­
embereket. Múzeumi körökben sokat beszélnek 
a műkincsek hihetetlen érzékenységéről.

Nem elég, hogy a képeket, szobrokat, fafarug- 
ványokat, kerámiai remekműveiket „bombabiztos" 
pincékben helyezzék el, nagyon fontos az is, hogy 
az ideiglenes otthon éghajlati viszonyai megfelel- j 
jenek az illető műalkotás természetének. Német- i 
országban e tekintetben kitűnő munkát végeztek. 
Egyrészt arról gondoskodtak, hogy a művészeti 
ritkaságokat a kockázat csökkentése kedvéért való­
sággal szétszórják a birodalom egész területén, 
másrészt azt sem tévesztették szem elöl. hogy e 
széltől is óvott régiségek sajátos életfeltételeit uj 
helyükön is megteremtsék.

A festményeknek, hogy épen maradhassanak, 
friss levegőre van szükségük. Nofretete egyiptomi 
királynő többezeréves, világhírű feje például any 
nyira érzékeny minden éghajlati változással szem­
ben, hogy légmentesen elzárva került új, ideiglenes 
helyére. A felbecsülhetetlen értékű egyiptomi 
szobormű természetesen állandó megfigyelés alatt 
áll. A jafaragványók számára a levegőnek bizonyos 
nedvességi foka elengedhetetlen, különben meg­
repedeznek. Általában ezeket is hermetikus elzárt­
ságban tartják és sűrűn ellenőrzik. A ó-görög 
agyagedényeket is hasonló gonddal óvják meg a 
háború s az időjárás esetleges veszélyeit öl ■ Ez mind 
együttvéve a szakemberektől nem mindennapi ál­
dozatkészséget és ügybuzgalmat követel.

Harmincezer homokzsák védi 
a pergament oUarl Berlinben

Különleges problémát jelent a helyhezköllitt 
műemlékek épségének biztosítása. A berlini „Alles

P. Müller Lajos:

A mai idők legmegnyugtatóbb lei-kin!vasmű- 
nya: az. toten atyai jóságát, Irgra’ ovi.«ágat 
festi a lélek elé. 11. kiadás.

Ára 65 lei és portó.

A háború legelső nyomorúsága, bizonyos élelmi- 
cikkek hiánya, még azokban az államokban is ér­
ződik, amelyek egyelőre még nem viselnek hadat. 
Az élelmicikkek hiányának két oka van; az egyik 
az, hogy bezárultak azok az utak. amelyeken ke­
resztül egves cikkeket a múltban szállítottak, a má­
sik az. hogy

nem engedélyeznek hiteleket olyan cileki ' 
behozatalára, amelyek■ ha nem is teleim 
ketöle kimondottan luxus cikkeknek még­

sem közszükségleti cilekele.
Az egész világ gazdasági életét az állami ellenőrzés 
jellemzi és ha a háború sokáig húzódik el, úgy két­
ségkívül minden állam kénytelen lesz szigorúan el­
lenőrizni nemcsak a termelést, de az elosztást is.

Németország megszűnt az egyetlen államnak 
lenni, amelyben az „ágyút vaj helyett“ jelszó vissz­
hangzik. Az európai államok állal felgyújtott ha­
talmas fegyver- és lőszer állomány ok költségei, a 
mozgósítások által felemésztett összegek, valamint 
az ál'andó katonai éberséggel járó kiadások, szük­
ségszerűen,

a polgárok- életnívójának- rohamos süllyedé­
sét idézték elő.

A szociális reformterveket, s közoktatás tökéletesí­
tésére irányuló tevékenységeket, az útépítési ter­
veket ellették jobb időkre és minden erőfeszítés 
az állam határainak megerősítését, a katonai intéz­
mények kiépítését, egyszóval a nemzetvédelmet 
szolgálja. Az utca egyszerű embere ezt a mély 
rendszerváltozást az élelmiszerhiány, a jegyek és 
korlátozások bevezetése, valamint egyes cikkeknek 
a piacról való eltűnése által érzékeli.

Angliában a polgárok már csak korlátozott 
mennyiségben fogyaszthatnak teát és kávét. Amit e 
két ital helyett felszolgálnak, az. gyatra pótlék és 
hamisítvány.

Olaszországban. Magyarországon és Svájcban 
korlátozták a liszt, olaj, a vaj. a zsiradék és a cu­
korfogyasztást is. Bulgária is bevezette az élelmi­
szer korlátozását és hetente három hústalan napja 
van. Dániában egy kiló cukrot szabad hetente vá­
sárolni. Hollandiában viszont 18 napra félkiló fe­
jenként a cukorráció. Ismeretes azonban, hogy a 
legszigorúbb megszorításokat a német polgároknak 
kell elszenvedniük noha a Balkán igen jelentős té­
telekben szállít élelmiszeri cikkeket Németország­
nak. Sok német polgáron külföldön élő barátaik 
segítletlek. akik posta ólján élelmicikkeket küld­
tek nekik. Erre a néinel hatóságok levonták a kül­
földről kapott cl elemmennyiséget a minden polgár­
nak járó belföldi élelemrációból, úgyhogy kényte­

lenek voltak erről a segítségről lemondani. Spa­
nyolország földjén, amelyet a polgárháború is vé­
gig! usztított, az élelmiszerhiány valóságos szenve­
dést okozott. Megtörtént, hogy egyes városok két- 
liárom napon át liszt cs falat kenyér nélkül marad­
tak. Különösen a tejhiány érződik — a polgár- 
háború ideje alatt hatalmas tehénállományok pusz­
tultak el és eddig még nem sikerült azokat helyet­
tesíteni.

Elpusztultak spanyol földön aoz olajbogyó- és 
a naraosiiltetvények is. Annak ellenére, hogy a 

j kormány hatalmas fáradozásokat tesz a gyerme­
keknek közkonyhákon való élelmezésére, a nyomor 

: elég nagy. Még a turista — az istenek e kegyelt 
; fia. aki máskor a legnagyobb becsben állott, hi- 
! szén az értékes idegen valutát hozta — sem kap­

hat egyebet tejeskávé és vajaskenyérből álló sze­
lén v reggelinél. Ami azonban érvényes Spanyol- 
országra, helytáll az olyan gazdag országok esetei­
ben is, amilyenek

Anglia és Franciaország, amelyek szintén
kénytelenéi.- voltak bevezetni a fogyasztási 

korlátozásokat.
A hiányosságok nem korlátozódtak csupán az 

élelmezés fejezetére. Más közszükségleti cikkek 
esetében is szükségesnek mutatkozott a korlátozó 
intézkedések bevezetése. Ez főleg a nyersanya­
gokra ál! és elsősorban a petróleum és termékei­
nek fogyasztására.

A benzinfogyasztást nemcsak Németországban, 
de az összes európai államokban racionalizálták. 
Svájcban csak jegyek alapján adnak ki benzint. 
Három hónapon keresztül minden egyes magán- 
gépkecsit forgalmon kívül helyeztek Olaszország­
ban. Hollandiában is volt bét olyan vasárnap, ami­
dőn

leállítoltál; teljesen a gépkocsiforgalmai, 
hogy ne fogyasszanak benzint.

Svájcban is megkísérelték hasonló intézkedés be­
vezetését. Belgiumban a benzin árának duplára 
való emelése eredményesebbnek bizonyult a ben­
zin jegy bevezetésénél. Ez a helyzet Európában, 
ahol a háború még alig kezdődött meg.

eme®
p. Lukács MansvétO.F.M. missziós beszédei 

I. kötet ára 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.
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LELKI NAP A SZOCIÁLIS TESTVÉREK 
NAGYVÁRADI OTTHONÁBAN. Értesítjük ked­
ves Nőtestvéreinket, hogy a lelkinapot f. hó 18-án, 
esütertükön a Szociális Testvérek otthonában meg­
tartják.

Hatalmas sikerrel rendezték meg közös bál­
inkat a nagyváradi céhek. Saját, tud. Ragyogó 
hangulatban, hatalmas számú közönség részvéte­
lével rendezték meg a nagyváradi céhek közös 
bálját. A táncmulatságot vidám műsora/,árnak 
vezették be. A közönség szűnni nem akaró taps­
sal jutalmazta Sikr Zoltán magyar nótáit. Aku- 
tótni Mimi és Burányi Mimi táncsz.Amait Bauer 
Győzd művészien előadott operaáriáit és a többi 
mösomtámot. Műkedvelőket fölülmúló rátermett- 
»éggel ezer epeit A eher Jakab, Kenyeres István, 
Kenyere« fstvánné, Széli József, Széli József né, 
Omöócty Ági és Akkur-átni Andrásáé, az elő­
adott etgyfel von ás osb an. A műsort, A eher Jakab 
rendezte nagy gondossággal és r átér me t tsegge 1. 
A bál közönsége cigányzene és jazz zenekar me!* 
kt* kitünően szórakozott, és csak a késő reggeli 
érákban távozott a szépsiker,ü mulatságról.

Möfárás
A bucuregti időjáráskutató intézet jelentése 

szerűit a várható időjárás: Mérsékelt északkelen 
szel. sok helyen köd, északon havazás. A hideg

MIHÁLY NAGYVAJDA A HADFVi wnr
lÉ+l /LAP NÖVELÉSÉRE 4D0MANY07TA 
KÉnióNAPl SZENÁTOR! FIZETÉSÉT. rÍÍ 

re.nbol jelenük: Mihály nagy vajda decemberi és 
SZ™°to" hzelését: ami összesen 30.000 leit 

aíyozt'a.’ W/<?/,2ere,esi al°P növelésére adomá-

Victor Moldoveann Sz a te áron o.,íx, , ,
Victor Moldoveanu, a Nemzeti Újjászületés Arc­
tanai értelmiségi csoportjának vezórttkiára v.-, 
=p délben Szatmarra érkezett Az el’őketo 

Vornan Sirnion ezredes-megyefőnok a 
hatóságok vezetőinek élén fogadta. Victor Mo’do
benTmnutnt^&S 1 meSy»háza disztermé-

en bemutatta a hatóságok képviselőit, az Arcvo­
nal megyei titkárait és az előkelőségeket h"n 
a városi színházba mentek, ahol Victor Mohim 
veanu beszedet mondott.

megkezdődtek az or­
szággyűlési VÁLASZTÁSOK. Szófiából jelen­
tik: A törvényhozói választások teljes rendben és 
nyuga, ómban folytak le. 41 megválasztott képviselő 
közül 37 kormánytámogató. A választásokat jan 
21-en és 28-ikán folytatják.

A könyvelők és könyvelési szakértők bih ár­
nyét tagozatának közgyűlése. A joroöüott 
könyvelők és könyvelési szakértők testületének 
hiharmegyei tagozata (CorporuJ Contablülor 
Autonzati ?i Ex porti Contabili) vasárnap, i armár 
<5a-an tartja meg évi rendes közgyűlését "a Ke­
reskedelmi és Iparkamara helyiségeiben. Abban 
az esetben, ha a tagok nem jelennek meg kellő 
számban, a közgyűlést február 4-én tartják meg. 
A. közgyűlés napirendjén az évi jelentések, az uj 
költségvetés, valamint az uj tanács ás ellenőrök 
megválasztása szerepel.

UJ OLASZ KÖVET MAGYARORSZÁ­
GON. Budapestről jelentik: Da Vinci grófot, 
Olaszország budapesti rendkívüli követéi és 
meghatalmazott miniszterét, aki három évig 
működött a magyar fővárosban, argentínai 
jtagykövetté nevezték ki. Az új budapesti olasz 
követ Talamo márki, aki ezidőszerint bulgáriai 
követ. Talamo márki 43 éves. bulgáriai beosz­
tása előtt, Peru fővárosában, Limában teljesí­
tett, szolgálatot.

AZ AMERIKAI KERESZTÉNY FRONTOT 
KORMANYBUKTATŐ ÖSSZEESKÜVÉSSEL VA­
DULJÁK. Newyorkból jelentik: A Keresztény Front 
18 tagját letartóztatták. Azzal vádolják őket, hogy 
a kormány megbuktatására és a diktatúra beveze­
tésére forradalmi összeesküvést szőttek.

Az Iparoslcányok Mária Kongregációjának 
szépsikorü teadélutánja. Nagyvárad. Saját tud. Az 
Iparosié Any ok Mária Kongregációja vasárnap 
szépsikerü teadélutánt rendezett a Katolikus Le­
gényegylet emeleti helyiségeiben. A termeket zsú­
folásig megtöltő közönség kitűnő hangulatban az 
éjféli órákig maradt együtt. A várad velencei if­
júság kitűnő zenekara szolgáltatta a zenet és a 
velenceiek műkedvelőinek művészi és mulattató 
számai szórakoztatták a szépszámú közönséget,

HATVANNYOLC ELŐÁLLÍTÁS TÖRTÉNT 
NAGYVÁRADON A SZOMBAT ÉJSZAKAI RÁZ 
ZiÁN. Nagyvárad Saját tud. Somhaton éjszaka szé 
leskörű razziát rendezett a nagyváradi rendőrség. 
Az éjszaka folyamán minden járókelőt leigazoltat- 
tak és mindazokat, akiket az előírt személyazonos­
sági igazolvány nélkül találtak, előállították a 
rendőrségre. A razzia során hatvannyolc igazol­
vány nélküli egyent kísértek he a rendőrségre. A 
rendőrfőnökség, mint ismeretes, néhány nappal ez­
előtt már figyelmeztette a közönséget, hogy min­
denki hordja magával személyazonossági igazolvá­
nyát, most ismét nyomatékosan fölhívja a rend­
őrség a közönség figyelmét, hogy a kellemetlensé­
gek elkerülése végett senki se járjon személyazo­
nossági igazolvány nélkül.

* Néhány szó a rheumásokhoz. ön talán már 
megkísérelt, minden lehetőt anélkül, hogy kínzó 
fájdalmaitól megszabadult volna. De önnek »incs 
oka a kétségbeesésre. Tegyen még ma egy Kísér- 
letet az azonnal ható, fájdalomcsillapító Togal- 
tafclettákkal. Togal oldja a hugysavat, az emberi 
test ezen magatermelt, pusztító mérgét.

HÉTFŐTŐL, JAN. 15-TŐL KEZDVE ÉLETBE-
lépett a vadászati tilalom nytjlra és
FÁCÁNRA. Bucnre^tiből jelentik: A vadászati fel­
ügyelőség hivatalosan közli, hogy vasárnap volt az 
utolsó vadászati nap, tekintettel arra, hogy nyúlta 
és fácánra hétfőtől kezdve tilos vadászni.

Zürichi zárlat Párizs 10.02 fél, London 17.69, 
Newyork 445.95, Brüsszel 75.12, Milánó 22.50, Am­
szterdam 238.25, Berlin 178.62, Szófia 530, Bucu- 
re§ti 330.

* Legideálisabb hashajtó, vértiszti tó, epehajtó 
a Dr Földes-féle Solvo pilula. Székrekedés, bél­
renyheség, rossz emésztés, gyo-morroní-ds, felfú­
vódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá­
rosa és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

MAGYAR ÚJSÁGÍRÓ CSOPORT LÁTOGAT 
JUGOSZLÁVIÁBA. Belgrádból jelentik: Tizenkét 
főből álló magyar újságírócsoport érkezését várják 
a napokban a jugoszláv fővárosba. A magyar új­
ságírók a nagyobb jugoszláv városokat látogatják 
meg.

A járványkórház telkén építik fel tavasszal a
kolozsvári népfürdőt. Kolozsvár. Saját tud. A ko­
lozsvári Eforia Sanitara a napokban dr Bornem- 
isa Sebastian elnökletével ülést tartott, amelyen 
dr Petre Vlad főorvos előterjesztette a népfürdő 
tfelépitésére vonatkozó a kormány által is elfoga­
dott munkatervet. Eszerint a népfürdőt a Bucu- 
restiben elkészített tervek szerint a járvány-kórház 
Str. Ceroauti 34. számú telkén építik fel. Az épít­
kezéseket tavasszal kezdik meg. A népfürdőben 16 
egyéni kabin és egy tusterem lesz.

IDEIGLENES VEZETŐSÉG A VARADI MUNKA­
KAMARA ÉLÉIN. Mint Bncnre^tiből jelentik. Miliői 
Ralea munkaügyi miniszter szombaton aláirta a 
munkakamarák ideiglenes vezetőségéről szóló ren­
deletet. A nagyváradi munkakamara új, ideiglenes 
vezetősége a következő személyekből áll: Elnök: 
Marta Joachim; munkás szekció: Morut Constan­
tin, Lukács Imre, Rerinde Costantin. magántiszt­
viselők szekciója: Marta Joachim. Euch Ede, Hói­
ban Valér; iparos szekció: Pop Alex, Bóbitán Mi- 
hai, Friedmann Dezső.

Temetések. Néhai Po-ssonyi László nyug. 
ipari főfelügyelő, műszaki tanácsos özvegye estül. 
Pavlicsek Anna 73 eves korában Nagyváradon 
meghalt. Temetése 17-én, szerdán délután 3 éra­
kor lesz a JIga Miklós-utca 13. szama gyáezház­
tál. — N is tor V. Gábor 47 éves volt rendőr- 
ehestor, tart. főhadnagy temetése hétfőn volt 
óriása részvét m-elett. (Erdélyi „Concordia“.)

M atei Rozália. 24 éves korában Tobolui köz­
ségben meghalt. Temetése január 14-én volt -- 
Bottó Silvia 56 éves korában meghalt. Temeté­
se január 16-án délután 3 órakor lesz a görög ka­
tolikus kápolnából. — Gergely György 54 éves 
korában Nagyváradon meghalt. Temetése január 
15-én volt. (Caritas.)

BELŐTTEK EGY IASM PROFESSZOR LA­
KÁSÁBA. Iáéiból jelentik; Rejtélyes gyilkossági 
kísérlet történt tegnap lasiban. Gazdaru egyetemi 
tanár ellen. Az utcáról valaki belőtt aa egyetemi 
tanár lakásába. A golyó a hálószobáig hatolt el és 
itt megakadt a falban. A rendőrség megindította > 
nyomozást.

Nincs petróleum Szatmáron. Saját tud. A kö­
zönség koreben nagy olkeseredés uralkodik, merrl
EnS,C<í,ed0kinél I1Bm 1lehet kal>ni petróleumot.
nunciv az a harc az oka, amelyet a rmtmleum- 
elüszto vállalatok a megyei áru uzsora bizottság* 
nil mlnaki A b.lz,0,t8á-ff Szatmáron az e 1 osztók-

,.J. i nkent 4 ej 15 Daniban állapította meg 
r rj^".1 ole,jlm arat, míg a kiskereskedők ugyanezt 
Ü A kiskereskedők a^nban
c^ak u-gy találhatjálí meg számításukat, Jia a pet, 

n Vteféért h leit kapnak. Inkább nem ami- 
itdk petróleumot, mint hogy ráfizessenek. A

rlnf-óni ®-U!1ZÄ>ra bizottoág szombaton köbméte- 
iénként «> leijei, vagononként 500 leijei emelte a

a zairadék * a szalonna 
aiát is emeltek kilónként egy leijei, itt írjuk 
meg azt Js, hogy a szatmári Walent Vilmos cé- 
got 50 ezer Lei el bírságolták meg, mert a zsírt 
nragabban adta a. maximális árnál. Scholcz Emil 
mészárost pedig 6 ezer leijei büntették meg.

MEGHALT A VESZETTKUTYHARA PÁSTÓL.
. zatroar. —aját tud. Klein Salamon szatmári fiatal­
embert megbarapta egy veszettgyanus kutya. A fia* 
taiembert a Pasteur-ulézetbe utalták, ahonnan ké­
sőbb hazatért. Három nap múlva óriási kínok kö­
zött meghalt. Agyvelejét felküídték Kolozsvárra, 
ahova itteni kezelőorvosa is felutazott. A kezelő­
orvost: dr Hermann Ferencet veszettség ellen be­
oltották. Most a szerencsétlen végű Klein Salamon 
édesanyját is a Pasteurba küldik.

FEGYVERES TÁMADÁS EGY TÖRVÉNYr- 
SZÉK ELLEN. Zürichből jelentik: Az írországi 
Krokban egy csoport fegyveres ember megtámadta 
a törvényszéket, ártalmatlanná tette a házfelügye­
lőt és családját, majd átkutatta a törvényszék irat­
tárát. Az akták egy részét olvashatatlanná tették. 
Azt még nem állapították meg, hogy el is vittek-e 
az aktákból Eddig 13 letartóztatás történt.
Qoo "fd,°™ányok* N. N- Horváth Keren óné részére 
3w leit, Kozma Adám részére 150 lelt, Seres Ju- 
itann-a részére 150 leit küldött. Rendeltetési he­
lyére juttatjuk.

FELEMELTÉK A FÖLDGÁZ ARÁT TORDÁN. 
Saját tud. A tordai földgázelosztó részvény társaság 
1940 január 1 óta a háztartások által fogyasztott 
földgáz árát köbméterenként 10 bánival felemelte. 
Az eddigi ár köbméterenként 1 lei 28 ban-i volt, az 
új díj 1 lei 38 báni. Torda lakosságát érzékenyen 
érinti ez az áremelés, mely fokozza az általános 
drágaságot, miután Tordán a lakóházak kéthar­
mada gázfűtéses.

A KERESKEDŐK GÁZMASZKJA ÉS A LÉG­
VÉDELMI ELŐADÁSOK. A Nagyvárad Kereskedői 
Tanács felhívja mindazokat, akik a Kereskedői 
Tanács által rendelték meg gázma sokjaikat és ezr 
ideig nem fizették le a gázmaszkok teljes árát, szí­
veskedjenek a még fentálló részleteket f. hó 18-ig. 
szerdán déli 1 óráig a titkári hivatalban lefizetni, 
hogy a gázmaszkokat átvehessék és a tagoknak ki­
adhassák. A gázmaszkok kiosztását f. hó 20-án 
kezdjük meg.

Idézés
453—1939.

U górcsők.—Prosenyik -per
Tőkési születésű és jelenleg ismeretlen helyen 

tartózkodó Prosenyik Hermina 28 éves római kato 
likas alperest a férje, Ugorcsák József által ellene 
indított köteléki perben ezennel megidézzük sze­
mélyes megjelenésre vagy pedig törvényes képvise­
lője által történő megjelenésre az Álba Iulia-i Egy­
házmegyei Bírósághoz (Álba lulia, Caiea Reg. Fer­
dinand 11.) 1940 február 8-án d. u. 4 órára a meg­
vitatandó perkérdés megállapítása céljából vagy pe­
dig ezen perkédesnek aláírásával való elfogadá­
sára :

Bebizonyult-e jelen esetben házasságuk ér­
vénytelensége felmentés nélkül kötött vérrokooság
címén?

Egyben felkérjük a főtisz telendő Egyház­
megyéi Főhatóságokat, a plébánosokat, a lelkes®*- 
két és a híveket, hogy — ha fentnevezeti Prose­
nyik Hermina tartórkodási helyét ismernék — &t 
ezen hirdetésre figyelmeztessék vagy pedig pontos 
címét az Egyházmegyei Bírósággal (Ordinariat 
Kpiseopesc iont. cat. Alba lulia címen) közöljék.

A Bíróság 1939 december 15-én tartott ülésé­
ből.
Jakab László s. k. 
szeutszéki jegyző.

Dr Köszöni Alajos s. k. 
off imáiig.

. *•
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Negyven százalékkal 
emelkedtek a baromfi­

árak Nagyváradon
A vaj ára tovább csökken

nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon jé 
íeitoooatal mellett tartott árak alakú' tak 

H Nagy a® áremelkedés a baromfipiacon és a 
•ideér liba ára körülbelül 40 százalékkal emelke­
dett Ezzel szemben a vaj ára ismét csökkent. A 
.«óldeégfélék áremelkedése megállt. Részletes be 
eaáanalónk a következő:

Zöldségpiac: levesbevaló zöldség kilója 10 lei. 
bwgonya kg 3—4, vöröshagyma kg 5, fokhagyma 
kg 24, koszorúban 20, káposztafélékből csak gyen­
ge, fagyos árut hoztak föl, hordóskáposzta kg 10, 
ikaraláb db 1—2, retek db 1, cékla kg 3—4. tonna 
csomója 4—5 lei, szárazbab kg 16—18, boroo kg 
20, 24, 28, lencse kg. 24—28, köles kg. 20—22, árpa 
(kicsiben) kg 6, pörkölt árpa kg 18, máléliszt kg 
8, tengeri kg 5—8 lei.

Gyümölcspiac. A gyümölcsárait a multheti 
vei szembeni nagyobb felhozatal hatása alatt 
csökkentek. Legnagyobb a felhozatal almából. -- 
Részletes árak: alma, fajta szerint kg 4, 6. 8, 12, 
M lei, körte kg. 8 lei, birsalma kg 16, papirhéju 
diió kg 20, aszaltalma kg 16, vegyes asaalvány 
(gyengébb minőségű) kg. 8, aszal (szilva kg 22, 
nagybányai aszalt szilva kg. 26 lei.

Tojás párja apró 5 lei, nagyobb 6 lei.
Tejpiac. A vaj ára tovább csökken, úgy hogy 

a viezontelárusitók maguk kérik az alacsonyabb 
árra való maximálást. A tej ára tartott. Részle­
tes árak falusiaknál. Vaj kg 68—75, tejföl literje 
18—20, tej-literje 6, tehéntúró kg 16. Viezonte! áru­
sítóknál : teavaj kg 110, főzővaj 80, tejföl 22, te­
héntúró kg 16, juh túró kg 40, sajt kg 40 Az 
árut természetesen maximális árakon ^«.lul árul­
ják, Virágméz kg 45, akácméz 48 lei. A főzőolaj 
Merje 44 lei.

Baromfipiac. A baromfipiacon, mint említet­
tük, negyven százalékos áremelkedés tapasztal­
ható az elmúlt hetek áraival szemben, ug\ hogy 
egy pár jobb csirkéért 120—130 leit és egy töké­
letesen kitűzött libáért 380 leit elkértek. Részle­
tes árak a következők: Csirke párja 80 leitől föl­
felé, tyuk db 120—130 lei, hízott ruca db 130-140 
lei, nagy pulyka 250—300, hízott liba kisebb 180 
—250 lei, tökéletesen kitűzött 350—390 lei.

Terménypiac. Búza 490—500, rozs 390—490, 
árpa (felhozatal) 470—480, zib 500, tengeri 360-- 
370 lei Az olajmag-vak névleges a.M (felhozatal 
és üzletkötések nélkül): napraforgó 470, iökmag 
1475, repce 1300—1400 lei.

Állatvásár. Gyenge felhajtás mellett az élő­
marhát 18—20 Jeies kilónkénti áron. mig a hízott 
disznót 28—31 leies áron vásárolták.

POSTAFIÓK
muri

A CFR KEZESSÉGNÉL A LETÉTBE- 
HELYEZENDÖ ÖSSZEG 25 SZÁZALÉKÁT 
NEMZETVÉDELMI BONBAN IS ELFOGAD­
JÁK- Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgála­
ta: A CFR igazgatósága közli, hogy minden 
olyan szállítást, vagy egyéb szerződéskötésnél 
szükséges garancianyújtás esetén, amennyiben 
ez a garancia megbaladja a 12 ezer leit, annak 
25 százaléka nemzetvédelmi bonokban is letét­
be helyezhető. A bonokat teljes névértékűkben 
fogadják el.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK: Unió. Jobb írást 
k közöltünk már, sajnos egyik sem közölhető. — 
Nem közölhető versek: Ijj. 0. G. „Csak egyszer.“ 
— E. J. „Van nékem egy édesanyám1', „A szegény 
ember“, „A tél“, —- P. ,-f. Verseiben nagyon szép 
gondolatok és költői képek csillannak meg. írásai 
azonban sok helyen egyenetlenek, pongyolák, oly­
kor prózaivá laposodnak. Ha nem veszi rossznéven, 
még azt tanácsolnánk, hogy igyekezzék egyszerűb­
ben, világoscihl>an kifejezni gondolatait, amelyek 
sokszor homályosak. Költői készsége egyébként 
meglepően friss és színes. Jókívánságait köszön­
jük, üdvözlet. — Detlehemes. A „Falukutatás“ c. 
anekdetaszerű írás s általában az ilyen természetű 
írások, inkább illenek folyóiratokba, irodalmi la­
pokba, mint politikai napilapba. Sajnos nem tud­
jak őket használni. — Többeknek. Itt írjuk meg, 
»mit már több ízben közöltünk: versekkel, elbe­
szélésekkel, irodalmi természetű írásokkal szép­
irodalmi lapokhoz forduljanak olvasóink. Mi — 
politikai napilap lévén — csak kivételes esetekben 
köriünk verseket és irodalmi természetű írásokat. 
Ilyen írásokkal bírálat szempontjából is célraveze­
tőbb szépirodalmi lapokhoz fordulni. Itt írjuk meg 
egybként azt is, amit lapunk más helyén, hírrova­
tunk élén nap, mint nap közlünk, hogy kéziratokat 
nem őrzünk meg és nem adunk vissza. Erre a fel­
adatra egyetlen napilap szerkesztősége sem vállal­
kozik. „Takarodj.“ Kedves és meleg diákköri tör­
ténet, de terjedelme és formai hibái miatt nem 
haamwffcatink. „Egy kis epizód „Nem közölhető.“

U j megyei főmérnök. Megy cry 
Bélát, a komoly felkészültségű, tehetséget) 
magánmérnököt nagy elismerést jelentő ki­
tüntetés érte: a sz.il ágy megyei alLamépité
ez éti hivatal főnökévé — §eful eerviciului 
technic — nevezték ki. A rokonszenves és ál­
talános tiszteletnek örvendő Megy er y Béla 
régi várad i mérnök családból származik és ki­
nevezése mindenfelé kellemes fenti nőst kel­
tett. Különös jelentősége van ennek a k’neve­
zésnek már csak azért is, mert a rendkívül 
felelős, széleskörű szaktudást és felkészült­
séget igénylő állás betöltésénél nyilván a leg 
tárgy Magosabb elbírálás érvényesült, amikor 
egy fiatal, kisebbségi mérnökre esett a vá­
lasztás. Meg vagyunk róla győződve, hogy 
Megyery Béla, akinek eddigi munkásságát is 
lelkiismeretes pontosság, megbízhatóság és 
nagyvonalú szaktudás jellemezte, messzeme­
nően meg fog felelni azoknak a követelmé­
nyeknek, amiket uj állásának betöltése meg­
kíván. Megyery Béla egyébként már búcsút 
mondott városunknak és elfoglalta állomás­
helyét Zilahon ahoi egészen bizonyos, hogy 
éppen olyan tiszteletnek és szeretetnek fog 
örvendeni, mint városunkban. — Itt Írjuk 
meg azt a másik örvendetes hirt is, hogy 
Kernáts Ferenc nagyváradi magánmérnököt 
az itteni megyei mérnöki hivatalhoz nevez­
ték ki.

Színes báli meghívót hozott 
a posta. A meghívó címlapján Debreceni 
László, a neves grafikus erdélyi motívumok­
kal díszített finom, művészi rajza: Lantos 
diák kézcsófcra járul kedveséhez... A meg­
hívó a kolozsvári magyar ifjúság báliját hir­
deti, amit január 23-án este fél 9 órai kez­
dettel tartanak meg a kolozsvári iparkamara 
uj épületének termeiben. Köztudomású, hogy 
a bált, amelynek jellegzetesen szép meghívó­
ját évenként szétküldik, a kolozsvári egyete­
mi és főiskolai hallgatók rendezik s a bál jö­
vedelme a szegénysorén magyar 'főiskolai 
hallgatók anyagi támogatását szolgaija. Aki 
ifjúságunk sorsát, az erdélyi magyarság jö­
vendőjét szivén viseli, legalább lélekben és 
gondolatban ott lesz ezen a báli mulatságon, 
amikor a bált megnyitó csárdás első ütemei 
felhangzanak. És mindenki, aki csak teheti, 
anyagiakban is hozzájárul a bál sikeréhez, 
ami elsőrangú magyar kötelesség! A rende­
ző bizottság címe: Honiért János, Cluj, Str. 
Dúca 10. X fővédnökök névsora: báró Atzél 
Ede, gróf Bánffy Miklós, dr gróf Bethlen 
György, dr Inczédy-J o-cksim an Ödön, dr 
György Lajos, báró Kemény János, Sulyok 
István, dr Szász Pál, Szentkirályi Sámuel dr 
Tavaszy Sándor, gróf Teleki Ádam, Jr Vargha 
Béla, Vásárhelyi János, dr Kristóf György. 
A bálnagyasszonyok: báró A.izé! Edéivé, báró 
Bornemisza Elemérne, dr György Lajcsné. 
HareMtay Bertalanná, báró Kemény János né. 
dr Kristóf Györgyné. Vásárhelyi Jánosné, dr 
Vargha Bé’.áné és gróf Bethlen Györgyné

Patzkó Magda isméi szerepel 
a budapesti rádióban. A Nagy vá­
radról elszármazott neves zongoraművésznő, 
rádiószereplése mindenkor kedves esemény 
a zenekedvelő közönség körében s szereplé­
seire művészi körök is méltán felfigyelnek. 
Patzkó Magda most január 19-én, pénteken 
lép ismét, a budapesti rádió nyilvánossága 
elé és romániai időszámítás szerint 1 óra 10 
perckor kezdi meg hangversenyét, Patzkó
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Magda ezúttal az alábbi gazdag és változatos 
műsorral szerepel: 1. Bach b-dur prelwtium 
és fuga, 2. Chopin asz-dur impromu, 3. Gold- 
mark G-moJ prelüd, 4. Godard b-dur keringő, 
5. Chovan: Magyar este, Durand: Első kerin­
gő. A neves zongoraművésznő játékában min­
den bizonnyal ezúttal is sokan fognak gyö­
nyörködni a rádió hallgatói közül.

*

Álarcos jelmezes bált rendez 
az NSE. Az NSE (Nagyváradi Sport Egylet) 
vezetősége ezután is megrendezi álarcos jel­
mezes bálját, amely az idei báliszezon leg­
színesebb és leg,hangulatosabb estélyének 
ígérkezik. Az. álarcos bált január 20-án tart­
ják meg a Katolikus Kör termeiben. A ren­
dezőség erre az alkalomra nem bo csajt ki kü­
lön meghívókat, hanem ezúton hívja meg 
tagjait, valamint azok hozzátartozóit és ven 
dégeiket. A rendezőség kéri, hogy a részt­
vevők színes, ötletes jelmezekkel emeljék a 
bál hangulatát.

*

özv. Possonyi Láezlóné halála. 
Nagyvárad úri társadalmának ismét nagy 
gyásza van: özv. Possonyi Lászlóné született 
Pavlicsek Anna, nyugalmazott ipari főfel­
ügyelő, műszaki tanácsos özvegye, hétfőn haj­
nali 5 órakor, hosszas betegség után, 73 éves 
korában meghalt özv. Possonyi Lászlóné 
csendes visszavonultságban élt családja kö­
rében s tizenkilenc évi özvegysége alatt csak 
a legszűkebb rokoni és baráti társaságokban 
fordult meg. Az idős úrasszony legnagyobb 
öröme mindég az volt, ha fia: dr Possonyi 
László, a „Vigília“ című folyóirat szerkesztő­
je, a „Nemzeti Újság“ belső munkatársa, a 
neves iró lelátogatott hozzá Budapestiről. 
Hosszas betegsége alatt igazi keresztényi tü­
relemmel viselte szenvedéseit.

Temetése 17-én, szerdán délután 3 órakor 
lesz a Nicola.e Zeigia-u. 13. szám alatti gyász- 
háztól az oiiaszi striker then. A kedves, finom- 
lelkű úrasszony halálát gyermekei: özv. Váj­
ná Jánosné Possonyi Margit, Tóth Béláné 
Possonyi Olga és dr Possonyi László, vala­
mint Vájná Olga férjezett äfj. Rácz Tózeef- 
né, Tóth L. Béla unokái, Tóth Béla, ifj. Rácz 
József ve je, illetve unokaveje. Barna Sámuel 
sógora, özv. Pályj Sándor né szül. Kopál Er­
zsébet, özv. Pavlicsek I.eóné szül. Fekete Gab­
riella, özv. Pály.i Gyuláné szül. Kies Anna, 
özv. Pápay Károlyné szül. Possonyi Erzsébet 
Barna Sámuelné szül. Possonyi Margit sógor­
női gyászolják.

*

Megjelent az Economic Présé 
legújabb száma. Az Economic Press 
magyraul és románul megjelenő színvonalas 
közgazdasági folyóirat Bucurestiből ideérkező 
legfrissebb száma érdekes közleményeket tar­
talmaz azokról a változásokról, amelyek az 
1910-os év folyamán várhatóik a gazdasági 
élet különböző területein. Kiemeljük a lap 
fordulatos, eredeti riportjait a híres „cageros“ 
Grosz Jenőről, aki nemrégiben főszerkereske- 
déet nyitott Párizsban. Figyelemreméltó ét­
in öfu itatást ad dr Szász Pál a magyar gazda- 
társa dalom uj hivatásáról, ezenkívül Barna. 
Pál érdekes pénzügyi prognózissal szolgál az 
év gazdasági kilátásairól és számos más 
pénzügyi és gazdasági cikk teszi változatossó. 
az Economic Press jól sikerült legújabb sza­
mát.

*
A Pusztai szerenád sikere a 

nagyváradi színházban. Nagy kö­
zönségsiker jegyében zajlóit, le szombaton 
este a Pusztai szerenád cimü operett bemn- 
tatóelőadása a nagyváradi színházban. A 
Thalia színtársulat operettegyüttese színvo­
nalas előadásban mutatta be a hangulatos, 
vidám daljátékot és a nézőteret zsúfolásig 
megtöltő közönség három órán keresztül va­
lóban kitünően szórakozott. Kitűnő prima­
donnánk Krém er Manci és Sándor Stefi, a 
komikusok közül a pompáehumoru Szend- 
rey, Csóka József és Fülöp Sándor tudásuk 
legjavát nyújtották, de a rokonszenves és kel­
lem eshangu fiatal bonviván Ditrói _ Béla is 
megérdemelt sikert avatott. Gróf László, az 
operett rendezője, a várad! közönség régi 
kedvence, passzív szerepében is kellemes ala­
kítást nyújtott. Bázsa Éva ügyes táncszamai 
nagyon tetszettek a közönségnek, de tehetsé­
ges iátékával a társulat többi tagja is stíluso­
san "illeszkedett az előadás keretébe. A díszle­
tez és és a rendezés illuziótkeltő, hangulatos 
volt. A zenekart Stefanideez József vezette, a 
tőle megszokott művészi fölénnyel és lend;".
1 rxf frvl
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KÖZGAZDASÁG
A szovfetorosz 

gazdasági viszonyok
Szemtan™ előadása a szovfetgazdálkodásról

Budapestről jelentik: A Hollós Mátyás Társa- 
»agban dr Weitstem Miklós, « Fauto Egyesült Ma­
gyar Ásvatiyola,gyárak rt. vezérigazgatója, előadást 
tartott Oroszországról. Dr Wertstem személyes ta­
pasztalata. alapján számolt be az Oroszországgal 
kapcsolatos gazdasági kérdésekről, miután taHa 
volt annak a delegációnak, amely a gazdasági kap- 
csőlátók krmelyítése céljából utazott Moszkvába. 
A Hollos Mátyás Társaságban dr Hennyey Vilmos 
al.amtitkar megnyitóbeszéde után nagy és előkelő 
közönség érdeklődéssel hallgatta dr Wertstem elő­
adását, amelyről az alábbi érdekes részleteket kö­
böljük:

— legjobban meglepett bennünket mindjárt 
«tt tartózkodásunk elején, hogy mint maguk is 
bevallották nem voltak képesek a kommuniz­
must teljes egészében megvalósítani. A mai rend­
szert ők szocializmusnak nevezik, ami tulajdonkép­
pen államik a pit álizmus. A pénz szerepét nem tud­
ták megszüntetni és ezért lehetővé vált tőke gyűj­
tése és magántulajdon képzése. Kis családi házak, 
egyes parasztbirtokok, bizonyos számú állatok, a 
termelt gabonának egy hányada, a kisipar által 
előállított egyes cikkeik és végezetül államkötvé- 
ttyek képezhetnek magám tulajclont. A társadalmi 
osztályok közötti különbség sem szűnt meg, csak 
egy eltolódás állott be: a régi közép- és felsőosz­
tályok eltűntek és azok helyett az alsóosztályból 
píakult ki egy újabb közép- és felső osztály. A ha­
talmat a kommunista párt tartja kézben, amelynek 
azonban a 170 millió embert számláló birodalom­
ban csak 3 millió tagja van.

A szovjet által elérni szándékolt teljes autar­
ch! a céljából a legnagyobb súlyt az ipar fejleszté­
sére kellett fordítani, nehogy iparcikkek behozata­
lára szoruljanak. 17 év alatt megtízszereződött az 
iparban foglalkoztatottak száma. A Szovjet-Biroda­
lom már akkor abban a helyzetben volt, hogy úgy- 
reólván az összes szükségelt cikket gyártani volt 
képes, a gyártmányok minősége azonban a legtöbb 
sikkben messze elmaradt a külföldi cikkek minő­
sége mögött, mert hiányzott a megfelelő szakérte­
lem és gyakorlat. Az ipartelepeket a nagvobb vá­
rosokba koncentrálták, aminek nemcsak ipari, ha­
nem katonai célzata is volt.

A kereskedelmet szintén államosították, azzal 
a kivétellel, hogy egyes kisiparosok jogosítva van­
nak saját készítményeiket szabadkézből eladni. 
yannak úgynevezett kollektív üzletek, amelyekben 
olcsó pénzért, de korlátolt mennyiségeket vásárol­
hatnak, viszont a kommerciális üzletekben korlát­
lanul, de kb. tízszeres áron fedezhetik szükségletü­
ket, végül a Torgsin-üzjetekben csak idegen valuta 
írilenében kaphatók árucikkek. Ezen utóbbiakban 
vásárolhatnak a külföldiek és azok, akik külföld- 
női idegen valutára szóló utalványt kapnak.

A Movjetgazdálkodás a földmívelés és állat- 
tenyésztés terén nemcsak hogy emelkedést nem tu­
dott felmutatni, hanem ellenkezőleg, visszaesést 
fokozott. Ugyanis a parasztok, az úgynevezett kula- 
fcok, a magántulajdon alapján állván, nem tudnak 
(megbarátkozni a kollektív gazdálkodással. Annak 
«fenére., hogy a szovjethatóságok már lehetővé tet­
ték, hogy bizonyos számú háziállat saját tulajdont 
képezhet és hogy a gabonának azt a részét, amely 
Sr* adó fejében, továbbá az előírt hivatalos áron 
beszolgáltatandó mennyiség, valamint az év folya­
mmán nyert előlegek levonása után fennmarad, sza­
badon értékesíthetik, a parasztok mégsem művelik 
I» kollektív gazdaságok (Kolhosz. Szovhosz) fölcl-

úgy, mintha az sajátjuk volna. A másik oka a 
toezőgazdaság visszafejlődésének a mechanizálás.

a® a furcsa helyzet állott elő, hogy Oroszé 
«mely elsősorban föl dmívelő és állattenyész 
teág volt, különösen húsneműekben gyakran 
kd hiányt. Erdőgazdálkodásuk igen fejlctl 
mgy export lebonyolítását teszi lehetőve.

A kereskedelmi delegáció állal meglátó 
«Srosok közül Leningrad és Moszkva hirn:
Jyohh jelentőséggel.

Leningrad teljesen nyugati befolyás aLatt

és fejlődött, amely fejlődés azonban 1914-ben meg­
állóit. A városban az élet nem mondható élénk­
nek, hiszen azáltal, hogy a birodalom székhelye 
Moszkvába helyeztetett, jelentősége lényegesen 
csökkent.

"’-'rvtva
fa’
ra
kot

Leningráddal ellentétben egy nagy 
sát kelti. Lakosságának száma a for­
rásé óta megnégyszereződött, aminek 

■ ye, hogy egyrészt a megnövekedett

lakosságot — bármennyire k igyekemet • lakás­
ínségen új építkezésekkel segíteni — nem tudták 
eddig megfelelően elhelyezni, másrészt a közleke­
dési eszközök — villamos, autóbusz, trolleybus, 
taxik — nem képesek a forgalmat rendben lebo­
nyolítani. Az utcákon állandóan nagy tömeg hnl- 
lámzik fel és alá, de ebben a nagy tömegben nem 
látni egy mosolygó arcot sem, az emberek fárad­
tan, fásultan, rosszulöltözötten járnak dolgok 
ntán. A szovjet által elért vívmányokat egy külön 
múzeumban mutatják, ahol mindazon cikkek lát­
hatóik, amelyek előállítására a szovjet ipara képes. 
Moszkvában is találtunk képtárakat, amelyek miml 
a régi, mind a modern művészet mestereinek alko­
tásait foglalják magukban, azonban a különböző 
művészetek közül a zene az, amelyre a legnagyobb 
súlyt helyezik és mind Moszkvában, mind Leni®- 
grádhan a- operaházak előadásai igen látogatottak. 
Mintegy 6 éve múlott annak, hogy a delegáció 
Szovjet-Oroszországban járt, azóta — mint értesü­
lünk —- sem politikai, sem gazdasági téren nem 
történt lényegesebb változás, s így talán nem ér­
dektelen r fenti benyomások felelevenítése most, 
amidőn az orosz-finn háború újból a Szovjetre irá­
nyítja a figyelmet.

Svá{cban a raktárak megtettek
importárukkal

Csak minőséghazát keresnek a magyarországi malmok. — A tengert
a budapesti tőzsde tavoritja

Románia nagyobb mennyiségű tengerit szállít
Magyarországnak

Budapestről jelentik: Az elmúlt árutőzsdei hét 
a minőségbúzák utáni érdeklődés jegyében telt e). 
A malmok, amelyeket többezer vagonos készlet át­
engedésével a Futura az év utolsó hetében teljes 
mértékben kielégített: csak minőségbúzákat keres­
nek, lehetőleg prompt szállításra. Ezzel szemben 
ilyen áru nem igen van a piacon — annak elle­
nére, hogy minőségbúzát jelenlegi legnagyobb kül­
földi vevőnk, Svájc, nem keres. Svájcba megálla- 
podásszerííen 2500 vagon búza megy január, feb­
ruár és március havában. A minőségi áruért a sváj­
ciak lépcsőzetesen 0.25 sít.-kai többet fizetnének, 
ha szükségük volna minőségi árura. A svájciak 
azonban egyrészt nagyon meg vannak elégedve a 
magyar szokványbúzával, másrészt pedig szeretnék 
a 2500 vagonos mennyiség nagyobb részét inkább 
koratdtvasszal átvenni, mint januárban és február­
ban.

Svájc nagy készlet gyűjt esi igyekezetében 
összes raktárait megtöltötte importáruval. 
úgyhogy egyes külföldi agrártermékeket 
kénytelen az állomási átmenő raktárakban 

egyáltalán nem átmenetileg tárolni.

Ez a fő oka annak, hogy a magyar prompt búza 
iránt nem érdeklődnek és az árut inkább csak ké­
sőbbi szállításra keresik.

Egyes malmok az egységes liszttíptisoik beveze­
tésévé1 kapcsolatban azt panaszolták, hogy a búza 
kiőrlési aránya nem felel meg számításaiknak. Meg 
kell állapítani, hogy mindazon malmok részére, 
amelyek megfelelően modernül vannak berendezve: 
az egységes liszttípusok bevezetése csak előnnyel 
jár. A standardizált munka sok egyszerűsítést és 
megtakarítást tesz lehetővé, aminek értékét nem 
kei! bővebben vázolni.

Rozs nagyon kevés van a piacon. Ennek a fő 
okát abban keresik, hogy a rozskenyér fogyasztása 
az utolsó évben rendkívül megnövekedett. Az egyes 
taksaciók szerint több mint a duplájára. Rozsból a 
múlt évben átmeneti készleteink sem igen voltak; 
hiszen a múltévi felvidéki és kárpátaljai katonai 
mozdulatok idején a katonaság élelmezése igen sok- 
rozslisztet vett igénybe. A tengeri relatíve magas 
ára is előmozdítja a forgalomnak a vidéken való 
lebonyolítását és ezért kerül kevés áru a tőzsdére. 
Egyébként a rozsért — mint azt két héttel ezelőtt 
előre jeleztük — a svájciak most már szívesen fel-

tásba vették azt, hogy a tengeri relatíve alacsony 
árról „startolt.1* Most azonban, mintha megtorpa- 
nuban volna a tengeri hossz, aminek egyik okaként 
az is szerepel, hogy a magyar kormány engedélyt 
adott 300 vagon román tengerinek a behozatalára. 

I kz a mennyiség már útban is van, a készletekben 
szűkölködő kárpárti vidékek részére, míg további 
1000 vagon román tengeri behozataláról még tár­
gyalások folynak.

A zab és az árpa — mint minden árszabályo­
zóit főtermékünk — állandóan tartja a legmaga­
sabb árat. A forgalom a maximált árak mellett sem 
jelentős, csupán a kiváló sörárpában van állandó 
üzlet.

A magvak és a hüvelyesek piacán feltűnően 
sok áru került fel kínálásra lucernamagból. Ugy- 
látszik a termelési statisztikák e kiváló vető­
in a gurkban nem egészen megbízhatóak: már eddig 
is jóval több lurernamagot adtak el a termelők, 
mint amennyit (a statisztikák szerint) egyáltalán 
termeltek.

A közelmúltban felszabadított viktóriaborsó- 
ban a felszabadítás óta, mintegy 100—120 vagon 
kelt el a tőzsdén, további 100—Í50 vagont tételen­
ként ismernek, az ezzel a cikkel foglalkozó cégek. 
Ez a tény rámutat arra. hogy a szabad áralakulás 
visszaállítása egyes cikkeknél milyen jelentős kész­
leteket hoz felszínre. A túlliajtásától sem kell 
félni. Az exportparitást a szabadforgalmú és kivi­
teli szabadságot élvező áru úgysem fogja sohase-m 
feülmúlni ...

lő ov- ajánlják a 1 7 sfr.- OS árat Hiába: megint olyan idő-
szeti- két élünk, r mikor a pén r. fut az áru ulá u . . .

, ami A tengeri he eh óta a gabt:natössde javat ifin.
.Meglehetős rövid id ő al art 10--12 száz a lék os ár-

gátolt emelkedés á Moll: ( lő a k ilönböz > szállít!isi és p ro­
k na- venieneiájú tengd i né!. ami égj általán nem vok

csodálatos t zok 6 /urnára akik egyrészt tudta K a
épüli 1 fokozott Ilii la Iáéi te vékc nységvő más lé szt sz ívni*

Újból szabályozzák az árakat a pnhaíaterine-
lők. Kolozsvár. Saját tud. Január 11—12-én érte­
kezletre jöttek össze az Ugir faszakosztályánál az 
ország vezető puhafát er meló vállalatai, hogy az uj 
árakat, úgy export, mint belföldi viszonylatban 
megállapítsák. Hírek szerint az uj árak lényeges 
emelést fognak jelenteni.

Maximálták a táblaüveg árát. Bucimé lib«#
jelentik: A napokban megalakult a belföldi "tálv- 
laüvoggyávak kartelje és eladási irodája. Alig­
hanem ezzel kapcsolatiban történt, hogy a nem­
zetgazdasági minisztérium most rendeletét adott 
ki, amelyben a következő maximális árakat ál­
lapi tóttá meg a táblaüvegek részóreö faluéi ü-veg 
35 lei négyzetméterenként, 2 miliUméterig terjed“!» 
vastagságú üveg 84 lei négyzetméteremként. Ä 
2.5— 3 milliméter vastagságú táblaüveget az 1085. 
február elsején érvényben volt kartel,táraknál IS 
százalékkal olcsóbban kel,l árusítani. A maximá­
lis árakhoz hozzá lehet számítani 3 százalékot hi­
telkockázat elmén, továbbá a. forgalmi a<fót és a 
szállttá <i költségeket.

y :>;• ■ ■ a *« (IIMI'WXS SMS*»#
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SZÍNHÁZ
A Pusztai szerenád hatalmas sikere

Nagyváradon
««géez Nagyvárad arról a páratlan és megér­

ti emelt sikerről beszél, amelyet a Pusztai szere 
náxi című operettujdonság aratott. Még a legöre­
gebb színházba járók is azt mondják, hogy hosz- 
6zu évek óta nem volt olyan őszinte kirobbanó 
sikere operettnek, mint a Pusztai szerenádé. Ed­
dig minden előadását teljesen zsúfolt nézőtér 
tapsolta és kacagta végig. A páratlan siker vi­
szont azzal magyarázható, hogy a Pusztai szere­
nád nem egy szokványos átlagoperett, hanem egy 
épkézláb mesével, nagyszerű magyaros muzsiká­
val rendelkező darab, amely az első perctől az 
utolsóig leköti a néző érdeklődését, 6 e mellett 
Etzin es és változatos látványosságra is bőven van 
benne alkalom. A Thálja támlát a is mintha érez- 
né, hogy ennek az operettnek az előadásával tel­
jes mértékben megnyerte a nagyváradi közönség 
tetszését, a legteljesebb ambícióval és kedvvel ját­
szik. Külön senkit sem lehet kiemelni, mert. az 
együttes összevágó, precíz munkájából és az ope-

I rett hatalmas sikeréből mindenki egyformán ve­
szi lei a részét. Szerda estig bezárólag szerepel 
a műsoron a Pusztai szerenád.

— Ki gyereke vagyok én? — Csütörtök este 
zenés vígjáték bemutató. — A legihangosabb pesti 
zenés vígjáték siker az idén a Ki gyereke vagyok 
én? Színházunk csütörtökön mutatja be ezt az 
újdonságot parádés szereposztásban, szép kiáiiü- 
tásban, nagyszerű rendezésben.

A THALIA OPERETT TÁRSULATÁNAK 
MŰSORA:

Kedd este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Szerda este 9 órakor: Pusztai szerenád, 

(ötödször.)
Csütörtök délután 5 órakor: Mégis szép az 

élet. (Első olcsó helyáru előadása.)
Csütörtök este 9 órakor premier: Ki gyereke 

vagyok én??? (Premier bérlet 12. szám.

SPORT

a
Nem tudtak 

Középeurópa
megállapodni
l/„ “ UJácákonixispo Keraeseoen

Dunamedence Kupa mérkőzést rendez Románia, Magyarország és Jugoszlávia
Budapestről jelentik: Tegnap reggel megkez­

dődött a Középeurópai Kupa-konferencia. A ta­
nácskozásokon képviseltette magát a cseh-morva 
védnökség, Szlovákia, Németország, Olaszország, 
Jugoszlávia, Románia és Magyarország.

Elsősorban a Középeurópai Kupára vonatkozó 
kérdéseket tárgyalták le. A Középeurópai Kupa 
kérdésében nem tudtak megállapodásra jutni. Ezért 
úgy határoztak, hogy egy kérdőívet küldenek széj­
jel a konferencián résztvevő államok szövetségei­
hez, amelyre feleletet kérnek.

Hasonlóképpn döntöttek az Európa Kupa kér­
dőében is.

A kérdőívekre adandó válaszokat összegyűjtik

és a végleges határozatot ezek alapján hozzák meg. 
Ezért március 9. és 10-én ismét összeülnek és ak­
kor kerül sor a döntésre.

Elhatározták, hogy Magyarország. Románia és 
Jugoszlávia délkeleteurópai — Dunamedence — 
mérkőzéseket rendez. A három ország csapatai 
évenként kétszer találkoznak egymással. Ugyan­
akkor találkoznak az országok B. csapatai is.

A május 19-én Budapesten eldöntésre kerülő 
román magyar mérkőzés már ezért a kupáért megy. 
Előzőleg a két ország ifjúsági csapatai ütköznek 
meg. Ugyanakkor Rucurestiben Románia-Magyar- 
ország B. válogatott mérkőzés lesz.

fi jövőben csak nmm nemzetiségű játékosok 
szerepelhetnek az országos válogatottban
Economy Virgil szövetségi kapitány nyilatkozata. Jugoszlávia ellen már 

százszázalékos román együttes játszik
Bucureftihől jelentik: Economu Virgil román 

szövetségi kapitány nyilatkozott az egyik fővárosi 
sportláp munkatársának és többek között a követ­
kezőket mondotta:

— Első teendőm lesz felkeresni az ország je- 
jentőSpbb központjait, ahol személyesen figyelem 
meg a 'játékosok teljesítményét. Azt mondhatnám,
hegy

majdnem minden kerületi csapatban van 
egy-két válogatott jelölt.

A január 28-iki ülés után előbb Erdély központjait 
keresem fel. Kolozsváron például nagyon sok fia­
tal és tehetséges játékos van. Felkeresem a csapa­
tok edzéseit és a tapasztalatok alapján jelölöm ki 
a játékosokat.

Az újságírónak arra a kérdésére, hogy a jövő­
ben milyen elvek szerint állítja össze az országos 
válogatottat, Economu Virgil a következőkben nyi­
latkozott:

Az ezevi válogatott mérkőzéseken teljes 
egészében román nemzetiségű játékosokul 

használnak.
Ez az elv egyaránt vonatkozik az A) és 13) csapa­
tokra. A március 3-án lejátszásra kerülő roraán- 
jugoszláv mérkőzésen már százszázalékos román

csapatot állítunk ki. Ne féljünk attól, hogy nem 
állíthatunk ki erős csapatokat Nagyon sok kiváló 
román játékos van, csak fel kell kutatni őket és 
rendszeres kiképzésben részesíteni.

A szövetségi kapitány ezután a C) és D) csa­
patok szerepéről beszélt és hangsúlyozta, hogy már 
ebben az évben is több mérkőzést rendeznek a har­
madik és negyedik csapat részére. Ezekben a csa­
patokban az újonnan felfedezett fiatal játékosok 
kapnak helyet.

Kolozsváron és Seroovlt-ban 
is győzött a Ferencváros

A Ferencváros jégkorongütői romániai portyá­
juk során Csernovitzban két, Kolozsváron egy mér­
kőzést játszottak. Mindhárom mérkőzést fölényesen 
nyerték. Eredmények:

Csernovitz, pénteken: Ferencváros—Dragos 
Voda 6:2 (2:1, 3:1. 1:0), szombaton: Ferencváros— 
Dragos Voda 6:1 (3:1. 2:0, 1:0).

Kolozsvár, vasárnap: Ferencváros—KK.E 2:0
(1:0, 0:0, 1:0).

Készült a Szent László-nyomda Rt. körlorpőg épén, Nagyvárad, Károly Mrály-ut 5, szám.

1 m -
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UMfäidi sftadetedfHéM-íi
Torino: A Davis Cup rendszerű olasz-magyar 

fedettpálya-teniszmérkőzés, amelynek visszavágó 
je'Iege volt, 3:2 arányban ismét olasz győzelemmel 
végződött.

Athén: Hungária-görüg válogatott 1:1 (1;0), 
A Hungária gólját Dudás lőtte.

Bologna az őszi olasz bajnok. Rómából jelen­
tik: Olaszországban tegnap befejezték az őszi baj. 
nokságokat. Az eőzi bajnok a Bologna csapata 
lett 20 ponttal. Mögötte a Genova és Ambirosiatia 
következik 19—19 ponttal.

Peltlea Niemi, a finn síkfutóbajnok, most őrrnesi r 
a finn hadseregben. Ez a kép teljes téli felszerelés 

ben ábrázolja.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon s

Kedden a következő nagyváradi gyógyszertá­
rak tartanak szolgálatot:

Mátyás Király, Str. Vláhufa No. 46. Telelne 
21-34. (Ajtay).

Irgalmasok, Bulevardul Regele Ferdinand 27. 
Telefon 14-84.

Minerva, PiaJa UniriL
Salvator, Str. Alesandri. (Németh). Telefon 

16-tr
Sabina, Plata Mihai Viteaznl. Telefon 15-28,

Amékhéetósdt
£akés

sz,a variként 3 lei

Kiadó
Str. Pasteur 58. 2 szo­
bás magán ház. Érte­
kezhetni: Nagyváradon, 
Str. Moldova 89.

íívesmíi
szavanként 1 let

Elveszett
január 3-án, a Sas-utca 
elején Nesvera Ferenc- 
n é &zem él y az onosa á gi 
bizonyítványa. Megta­
lálót kéri, szolgát tussá 
vissza Nagyvárad, Str. 
Take Jenesen (13. szám 
alá, vagy a kiadóhiva­
talba.

Ad&s-vkd
, z V -i nk r;l 3 !c

PUHA OLMOT 
ailandóan vesz a Szem 
t.ászló-nyomda t. L

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék* 
szeraruház. Nagyvárad, 
Bul. Reg. Ferdinand 3,

Eladó:
ródli, cserepes virágok, 
kis spór. Nagyvárad, 
Str. Bratianu 61. szám.

Zongora,
sürgősen eladó. Bőveb­
bet a házigazdánál, 
Nagyvárad, Str. Nico- 
lae Zsiga 50. szám.
—m in iiiitt" ..

AUást kém
szavanként 1 lel

Ápolónő
1 hosszú gyakorlattal be­

teghez ajánlkozik. Vi­
tézi] é, Nagyvárad, Str. 
Cogálniceami 51. szám.

Vincellér
jó bizonyítvánnyal ál­
lást keres. Cim. Nagy­
várad, Calea Victoriei 
59. szám. Telafon '9-59

CENZÚRÁT


